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I Ä reakciód nő

Az erdélyi román nőszövetségek kolozs 
j vári kongresszusán furcsa kijelentések 

hangzottak el.
Furcsa, de nem meglepő kijelentések. 
A nőegyleti jótékonyságban megőszült 

és megnemőszült hölgyek a demokrácia 
ellen csiripeltek a gyűlésen és az általá­
nos választójog ellen, amelyben „egy po­
litikailag öntudatlannak is ugyanannyit 
ér a szavazata, mint a teljesen felkészült­
nek.“

Két évtizeddel ezelőtt a szufrsgettek 
komikus, de romantikus harca font gló­
riát a nő „haladó“ szelleme köré.

A baloldali pártok kiharcolták a nők­
nek a szufrageítek követeléseit Hogy a 
laladó szellemű gyengébb nem az összes 
nyugati államokban, minden választáson 

I a reakciós pártokra adja le szavazatát.
Talán azért van ez Így, mert a nők­

nek inkább az a része politizál, amely az 
gy ne vezeti „jobb“ körökből kerül ki, a 

hová nem juthatnak el a haladás gondo­
latai. A politikai érettségi vizsgán min­
denesetre konzervatívnak, reakciósnak bi 
zsnyult a nő.

Aki, úgy látszik, csak a divattal tud 
lépést tartani, de a korral nem.

imml szemfoeis

a francia és a német nők világszövetsége 
főbb ezerre menő aláírással ellátott fel- 

I hívást mtézett a leszerelési konferencia 
••bu.kségéhez, amelyben a legerélyesebben 
tiltakozik a készülő uj világháború bor­
zalmai ellen.

Szinte nem is nőies, hanem egyenesen 
i férfias bátorsággal követeli a két nőszö­
vetség, hogy a leszerelés ügyében véreng­
ző kedvű katonák és hadiszergyárosok 
•‘.Itathassak hangjukat, akik a leszerelés 
.ve aiatt csak újabb mészárlást készite- ! 

nek elő.
! annak tehát józan, becsületes és in­

telligens érzésű és gondolkodású nők is i 
még a világon.

Dereng már a női agyakban és szivek- !
ben is. j

A. francia és német nők szövetsége i 
igen is a demokrácia mellett tőr lándzsát ; 
naia demokrácia mellett, mely az emberi 
élet szentségét nem óhajtja elvetemült I 
imdiszergyárosok alantas érdekeinek ki- j 
szolgáltatni.

'annak már nők: asszonyok és ieá- 1 
uyok, akik a régi marcona, lélektelen és 
iirutális „hősi“ típusban többé már nem j 
ideált, hanem csupán kártékony duvadat
iáinak.

Az intelligens és felvilágosodott nők 1 
ma már megérzik azt hogy gyermeket 
íiet neni a hazáért, nem magasabb érde- 
-ékért kényszerítik a modern harcterek 

poklába, hanem az emberiség és a haza- 
das érdekeitől messze eső szempontok 
miatt.

A háború gépiessé való válásával' ma 
mai- nincs is lehetőség arra, hogy a fér- 
,jak természetük hősies oldalát megírni- ! 
falhassák, mert hiszen minden bátorság \ 
mabavaló az aknavetők, a légibombák és ’ 
a gépfegyverek pusztító mechanizmusa- í 
val szemben. }

A francia és német nők világszövet­
sége tényleges vagy eljövendő anyák sző- j 
' eísége s ime ezek az anyák erélyesen 
emelik fel szavukat a két legnagyobb eu- j 
>°pai kulturnép fiainak élete érdekében.

Hisszük, hogy ez a harsogó anyai és 
n?i, hang nem marad hatástalanul és a 
Míág gondolkodó és emberien érző női 
mindenütt erőteljesen fogják felemelni
"zavukat a készülő uj embermészárlás el- i
len. :

Gandhi mindhalálig tárté 
éhségsztrájkra készül

London, január 25. Bombayi jelentés 
szerint Gandhi közelebbről uj éhségsztrájk 
ba kezd, mert az indiai alkirály nem haj­
landó az indiai törvényhozás elé javas­
latot terjesztetni be aziránt, hogy a pá­
riák is látogathassák Madrasban a hindu 
templomokat. A hindu nacionalista vezér

éhségsztrájkját ezúttal mindhalálig foly­
tatni akarja. Egyidejű jelentés szerint 
Indiában újra erősbödik az európai áruk 
elleni bojkottmozgalom. Bombayben ma 
a hindu gyapotkereskedők Gandhi élteté­
sével kivonultak a gyapottőzsdéről s egy­
előre nem szándékoznak oda visszatérni.

A német káosz pillanatnyi tükörképe

Hivatalosan cáfolják, 
hogy problémáin! ké­
szülnének Mámeter- 
siágbsn a réasziksée-

A német nemzetlek memorandumban állapítják 
meg a Sehleicher»kcrmany gazdasági politikája 
csődjét. Kommunisták ebsegfelronulása D^rm- 
stadtban. M.a a kommunisták, vasárnap a 
szocialisták voniTqek M Berlinben

lilább buwamasxédekal akar 
építtetni a német kormány?

Berlin, január 25. A Vossische Zeitung 
I Schleicher kancellár tegnapi audienciá­

jával kapcsolatban, amely kizárólag bel­
politikai kérdések megvitatására adott 
alkalmat, azt Írja, hogyha a birodalmi 
gyűlés renitens lesz, az elnök nem uj 
választásokat fog kiírni, hanem prokla- 
málni fogja a végszükségállapotot és el­
halasztja az uj választásokat.

A lap ehhez a hírhez hozzáfűzi, hogy 
ebben az esetben a birodalmi kancellár 
jóvátehetetlen konfliktusba keverednék 
az alkotmányhoz ragaszkodó rétegekkel. 
Ismerve a birodalmi elnök alkotmányos 
érzületét, azt kell hinnünk, hogy ezt a 
terveit eléje terjesztették, de hogy ő 
maga azt bizonyár elutasította.

Újabb jelentések már hivatalosan is 
cáfolják a Vossische Zeitung azon érte­
sülését, hogy proklamálni készülnének a 
birodalom területére a végszükségállapo­
tot és hogy a parlament esetleges fel­
oszlatása után is elhalasztanák az uj 

választások kiírását.
Ezzel kapcsolatban jelentik azt is, hogy 

a német nemzeti párt birodalmi gyűlési 
frakciója memorandumot adott át Schlei 
eher kancellárnak, amelyben megállapít­
ják, hogy kormánya gazdasági politikája 
csődöt mondott s hangoztatják annak 
szükségességét, hogy a birodalmi kor­
mányt teljesen újjá kell szervezni.

Előző jelentések arról számolnak be, 
hogy mintegy hatezer he-sseni kommu­
nista éhségmarsot rendezett Darmstadt-
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szenvedett többel ?
Az a nemes versengés, melynek bebi­

zonyítandó tétele, hogy „ki szenvedett 
oobet“ a világháború után támadt a nem 

zGek között.
Ennek a tételnek „qod erat demons­

trandum ja“ nem egészen ideális célokat 
szolgált Mert minden nemzet szenvedé­
sének arányában volt jogosult hadikár- 
Potlásra.

Franciaország már régen bebizonyi- 
fétta, hogy sokat szenvedett.

A győztes államok általában már be­
bizonyították, csak Anglia késett a bizo­
nyítással.

Ez természetesen csak elméleti vita 
volt, mert a hadikárpótlást azért Anglia 
is megkapta.

Most aztán Anglia is kijött a bizonyí­
tékokkal.

Bebizonyította, hogy több mint egy­
millió embere esett el és közel kilenc mil­
lió ember egészsége rendült meg a nagy 
katasztrófa következtében.

így hát az Anglia önérzetén ejtett seb

ba, ahoi felvonulást rendeztek át a váro­
son, Több csoport meg akarta kísérelni a

• minisztériumokba való behatolást, ezt 
r azonban a kivezényelt karhatalom meg-
• akadályozta s szétoszlatta a kommunistá- 
i kát.
I Ennek ellenére a berlini rendőrfőnök- 
i ség mára a kommunistáknak, vasárnapra 
! a szociáldemokratáknak engedélyt adott 
! a Bülow térre való felvonulásra és ott 
I tiltakozó gyüléesk tartására.

I Egyébként Németországban a munka- 
I nélküliek száma a hónap közepén 5 mil- 
: Hó 966 ezer volt. Január első félhónap- 
i jában a szaporulat 193 ezer. Az elmúlt 

év hasonló időszakában 300 ezerrel nőtt 
a munkanélküliek száma. Öt év óta most 
fordul először elő, hogy a munkanélküli 
ossz,létszám nem magasabb, mint az el­
múlt évi.

London, január 25. A Daily Telegraph 
ma ismét leleplezi Németországot. Azt 
írja, hogy a német delegáció Genfben 
azzal a kéréssel fog a Népszövetség elé 
állani, hogy engedje meg tengeralattjáró 
naszádok építését. De ez még a jobbik 
eset. A német birodalmi kormány attól 
sem riad vissza, hogy minden bejelentés 
nélkül hozzálát a tengeralattjáró flotta- 
építés éhez és csak azután fog erről je­
lentést tenni a Népszövetségnek azzal a 
megokol ás sah hogy Németország szom­
szédállamai erős, b u várna s-z á df 1 ott a felett 
rendelkeznek

begyógyult. Anglia szenvedett.
Mindenki szenvedeti.
Ami egymagában is tragikus. De nö­

veli ennek a bizonyításnak a tragikumát 
az a körülmény, hogy mindez a hadikár­
pótlásokért történt.

Pedig, ha mindenki szenvedett, akkor 
egyéb következtetéseket kellene levonni a 
szenvedésekből.

Hogy össze kell fogni az államoknak, 
az emberiségnek, a sokat szenvedőknek:

Soha többé háborút, hogy soha többé 
ne legyen ennyi szenvedés a világon...

I vlLAG^lR!SM
í esrts Hunniák
I iréümmm
\
■ Stein Aurél, a kiváló zsidó tudós és 

Azsia-kutató, aki nemrégiben lett bet. 
ven éves. Állandóan Kasmírban tartóz 
kodik. Az itt következő cikkét legújabb 
kutatásairól irta-

— Amikor legutóbb Európában vol­
tam, gyakran kérdezték tőlem, hogy 
Európa belátható időn belül számol, 
hat-e Ázsiával, mint egységes politikai 
tényezővel, vájjon Ázsia valóban arra 
vár.e hogy felváltja a fehér kultúrát 
és átvegye Európa felett az uralmat.

Erre a kérdésre a következőket vá­
laszoltam: Amint a múltban sohasem 
volt politikailag és néprajziiag egysé. 
ges Ázsia és most sincs ilyen, úgy a jö 
vőben sem lesz. Ázsia csak mint föld­
rajzi fogalom egységes, de azok a né. 
pék és fajok, amelyek lakják, rendkí­
vül különböznek egymástól. Közös ér. 
elekek, ideálok, politikai vagy kulturá 
lis programok sohasem fűzték őket ősz 
sze egymással. És még ma is gyakran 
megtaláljuk a legmagasabb kultúra 
mellett a legnagyobb fokú kulturálat- 
lanságot és néhány kilométerre a tör. 
zsi uralom primitiv berendezésétől 
olyan államokat, amelyeket a legmo­
dernebb európai rendszer szerint igaz. 
gatnak.

Csak indiát említem fel, ahol már 
negyvenkét éve élek. Ez az ország hü 
tükre az egész ázsiai kontinensnek, 
mert. India egyes népei között ugyan, 
azokat a mélyreható különbségeket ta­
láljuk, mint például Svédország és Spa 
nyolország között.

Ahelyett, bőgj* egész Ázsiáról beszél 
nónk, inkább egyetlen „esetet“ szeret, 
nek kiragadni, sokkal kisebb területről. 
Mert ez annyira ritka és annyira szem 
beötlő, hogy az európai olvasót bizo­
nyara érdekelni fogja: India északnyu 
gáti határáról van szó, ahol már évii. 
zedek óta. végzek régészeti kutatásokat 

.Ez a vidék Afganisztánig nyúlik és 
kiterjedése körülbelül megfelel annak 

■ a távolságnak, amely az északéi Jeges- 
j tenger és a fekete tenger között van. A 
[ határon több millió főnyi harcos törzs 
\ lakik, amely rendkívül primitiv és sze 
i gényes életviszonyok között igazi bar 
I bár módra rengeti az életét. Mivel föld 
í -jük meglehetős terméketlen, időről.
I időre betörnek az Indus termékeny 
; síkságaira, hogy ilymódon jussanak 
í [valami zsákmányhoz. Az angol-indiai 
: csapatok ezek. ellen a betörések ellen 

büntető expedíciókat szerveznek, ame. 
j lyek költségei milliókra rúgnak. An­

nak ellenére, hogy ilyenkor ezeknek a 
j rablótörzseknek a falvait a földig le.
I rombolják, elég gyakran ismétlődnek 
! meg úgy a betörések, mint a büntető- 
! expedíciók.
I A múlt évszázad rengeteg pénz. és 
f véráldozattal járó tapasztalatai az an­

gol indiai kormányt a legutóbbi évtize 
dekben arra indították, hogy olyan íak 
tikát kövessen, amely majdnem telje, 
sen fedi! a régi római birodalom hat ár­
politikáját. A régi római császárok, 
nak is a maguk világbirodalmában 
ugyanezeket a határproblémákat kel­
lett megoldaniok és ők is azon a néze. 
ten voltak, hogy az ilyen betöréseket 
legjobban úgy lehet megakadályozni, 
ha ezekből a rabló barbár törzsekből 
őrcsapatokat szerveznek. By módon 

tényleg sikerült is nekik a határvidé­
kek nyugalmát biztosítani. Ennek meg 
felelően az angol kormány az észak, 
nyugatindiai határvidéken határőrsé­
geket szervezett ezekből a törzsekből 
és ez a rendszabály nagyjában be is 
vált, A lázadások miatt — ugyancsak 
római mintára-— mindenütt hatalmas 
országutakat építenek, amelyeken a 
csapatok mindenkor gyorsan eljuthat, 
nak a veszélyeztetett pontokra. Ezeket 
az utakat, valamint a fontos hidakat 
is őrtornyokkal, kis erődítményekkel, 
tankokkal és páncélos gépkocsikai erő­
síti meg.

/
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Az: is igen érdekes dolog, hogy az an 
golok ezeknek az utaknak építésével is 
a lázadó pattan törzsek főnökéit biz. 
zák meg. Mivel az utak ezeknek a tör 
lseknek a területén vezetnek keresz­

tül, az indiai kormány teljesen rábíz, 
za a törzsfőnökökre a munkaerők ki­
rendelését és ezek a barbár törzsíőnö. 
kök is vannak annyira európaiak és 
modernek, hogy az utépitésli célokra 
szánt pénzekből kisebb-nagyobb össze, 
geket saját céljaikra fordítanak. A 
törzsfőnökök üzleti érzéke más irány, 
ban is rendkívül fejlett, mert az utépi 
tési munkálatokat egyszerűen angol­
indiai vállalkozóknak adják albérlet, 
be, ők maguk pedig szerényen megelég 
szenek azzal a nem csekély differencia 
val, amely az általuk benyújtott költ 
ségszámla és a tényleges költség között 
van. Az angolok azonban — akik szín 
tén rendelkeznek némi csekély üzleti 
érzékkel — szándékosan juttatják ily 
módon pénzhez ezeket a barbár törzse 
két, mert az átmeneti pénzbőség, mely 
igy a határvidékeken fellép, azt ered. 
ményezi, hogy egyes törzsfőnökök, 
akik előtt például a szappan teljesen, 
ismeretlen fogalom volt és marad még 
nagyon hosszú ideig, mégis számos — 
szerintük a szappannál fontosabb — 
európai luxuscikket vásárolnak, igy 
például feltétlenül szükségük van au­
tóra. Közben azonban ugyanezek az 
emberek bármikor készek arra, hogy
— régi jó törzsi hagyományaik szerint
— rablóhadjáratot indítsanak.

Kétezer év után igy ismétlődik meg 
a világtörténelem. Amit a rómaiak ha 
táraik védelmére sikerrel vittek kérész 
tül. ugyanazt teszi a XX. században 
az indiai kormány. Ennek a politika, 
nak az az alapgondolata, hogy a primi 
tiv törzsek életvitelébe nem kell bele­
avatkozni, hanem ehelyett a törzseket 
anyagilag kell támogatni.

A nyugat európai civilizáció és a na. 
ív, egyszerű európai ember számára 
gyakran borzalmas népszokások gro­
teszk módon adnak itt egymásnak ta. 
lálkozót. Az a pathanus katona, aki az 
indiai hadseregben európai fegyelmet, 
angol vezényszavakat és katonás ren­
det tanult és szolgálati ideje alatt meg 
ismerkedett a nagyobb indiai városok 
kai. idejének letelte után, vagy ha sza 
badságra megy, visszatér a hegyei kö. 
zé. tovább gyakorolja a vérbosszút és 
tovább tömeggyilkol. És az angol-indi. 
ai hatóságoknak eszük ágába sincs, 
hogy ezen az állapoton változtassanak.
\ közigazgatási határon belül minden 

ki köteles a törvényt tiszteletben tar. 
tani, amit azonban ezek a törzsek ősi 
otthonukban — mindenesetre még In­
dia földrajzi határán belül — tesznek

az ő dolguk. Sőt európaiak csak ak 
kor kapnak engedélyt ezeknek a térti 
leteknek a beutazására, ha ebben az 
illető törzsfőnökök is beleegyeznek és 
garantálják az illető európai utas sze 
mélyi biztonságát. Az indiai kormány 
azonban csak akkor adja meg ezt az 
engedélyt, ha az európai látogató elég 
gé ismeri a törzsek szokásait és igy kel - 
lően tud hozzájuk alkalmazkodni.'

Én magam már majdnem teljesen 
bennszülött lettem, ami annyit jelent, 
iiogy egyetlen benszülött sem zavar 
meg a munkámban. Már rég leszek, 
tam arról, hogy állandó lakóké.
1 - ein legyen, mivel a telet rendszerint 
I anuiinányutakkal töltöm, nyáron azon 
oan Kasmírban tartózkodom, ahol uta 
zásaim eredményét dolgozom fel. 1926.

az északnyugati határvidéken ■ 
r\agy Sándor nyomait követtem. A kö 
vetkező években Beludzsisztán és Mák 
ran sivatagjain kóboroltam és ezen az 
u tanion számos kő- és bronzkorszakbeli 
iehedezést tettem. Ezek a kőkorszak, 
mi ,ásások néha 30—50 méter maga­

sak. Kutató utaim a régészeti lelete, i 
ken kívül számos földrajzi s antropoló 
giai felfedezéssel is jártak. Négy hóna 
:>!ß éj Dél beludzsisztán sivatagsze. 
ru vidékén és ez alatt a négy hónap 
alatt szúrt vizet ittam, mert a belud- 
zsasztáni sós vizet európai ember nem 
bírja el.

A belndzsisztáni puszták egyben rit. 
ka természeti tüneménnyel is szolgál­
nak, amely sehol másutt nem figyelhe 
tő meg ennyire, tudniillik azzal, hogy 
egy vidék kiimája öt-hatezer év alatt 
teljesen megváltozhat, Egész kultúrák 
virágzása és alkonya igen gyakran az 
ilyen éghajlatváltozásokkal függ össze, 
amely a földgömb egyik helyét hirte­
len sivataggá változtatja, mig másutt 
ugyanokkor virágzó kultúrát teremt.

dF ki a ItiSäVüC
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FOGPASZTÁNAK
1. Megóvja a fogak ragyogó fehérségét és egészségét.
2. Semlegesíti a káros szájsavat.
3. Üditöl'sg kai és megszünteti a kellemetlen szájszagot. 

Emellett teljesen ártalmatlan.

tik

I

Elsodort életek nyomában, 
papirhulladek-hegyek tövé ben

•viü •**■••....... -f
Hogy emséinek a bukarestijeiét hajót dróttjei és számkivetettjei

j Bucuresfi-Bukarest, január 25.
i A kegyetlen tél elől a nyomor eltűnt az 
; uccákról; sötét odúkba húzódott, elrej­

tőzve a halálthozó hideg elől.
* Egyik román kollégámmal indultunk 
5 útnak a perifériák felé, hogy felkutassuk 
. a nyomor birodalmát. Ám el sem juthat­

tunk a külvárosokig, amikor a központi 
vásárcsarnokok közelében kollegám fi­
gyelmeztetett:

— A közelben ismerek egy búvóhelyet, 
ahol az úgynevezett papírgyűjtők rendez­
tek be maguknak „otthont“.

Omladozó fészer, bedeszkázott ablakok, 
betámasztott ajtó, köröskörül papír - 
hegyek, papírhulladékok. A papirhegyek 
mögül tűz fénye világítja be a sötét odút, 
amelyet fogtogató füst tölt meg. A tűz 
körül, amelyet papírral élesztenek, esett 
emberpáriák, férfiak, nők melegszenek. 
Kissé távolabb, az; egyik papirhalmaz 
csúcsán idősebb férfi alszik. Úgy lát­
szik ő itt a főnök, mert a tűznek feléje 
eső oldalán nem ül senki, hogy annak 
melege ilyenformán hozzá is eljuthasson.

j A papirhegyek tövében

• Beszédük halk morajként hatott, össze­
zsugorodva szorultak össze a gyönge me­
leget árasztó és gyorsan ellóbbanó tűz 
körül. Megjelenésünkkel- mintha rájuk 
ijesztettünk volna. Felvilágosítjuk őket, 
hogy -sorsuk iránt érdeklődünk, mire 
szinte felszabadulva sóhajtanak. D j 4

A papírhulladék csúcsán fekvő alak, 
akiről azt hittük, hogy al-szik, felnyitotta 
a szemét és gúnyosan mondotta:

— A legnagyobb szívesség, amit tehet­
nek^ a számunkra az, hogy hagyjanak 
békét nekünk, mert ha megírják, hogy 
hol van ez a hajlékunk, holnap már bizto­
san nyakunkon a rendőrség és mi- a ío- 
loncházba kerülünk. Szegény Zamfir Jo- 
nescu barátom, aki egy este elkésett és 
máshol hajtotta le a fejét, elfogták, a 
toloncházoa szállították s ott úgy meg­
verték, hogy még most is vért köp tőle.°

Mi nem vagyunk csavargók...
— Ez. itt a mi papirraktárunk é-s egy­

úttal a lakásunk is. Mi nem vagyunk csa­
vargók. .. Nekünk van foglalkozásunk: a 
papírhulladékot gyűjtjük össze, amit má­
sok eldobnak. Hasznos munka ez és köz- 
tisztasági szempontból is előnyös, de lám 
mégsem hagynak bennünket nyugton élni.

Ebben a pillanatban egy nő lépett be 
az ajtón, hátán hatalmas zsák papirhulla- 
dókkal. Amikor meglát bennünket, vissza- 
hökken. Ijedten néz. körül, mig a tűz, kö- í 
rül ülők egyike hozzáfordul:

— Lépj csak nyugodtan be, Fiira.
És mit csinálnak a papírhulladék­

kal? — kérdeztük őket.
. A Str. Plevnein levő papírgyűjtőbe í 

visszük, ahol 70 bánit kapunk kilójáért. > 
Ebből élünk — válaszolja fekvő helyzeté- ! 
bői az egyik melegedő.

—< És mennyit keresnek meg?
— Vagy 150—160 lejt hetenként.
— Régóta foglalkoznak ezzel a mester­

séggel?
Nincs többé koksz a szemét
között

— Előbb kokszot gyűjtöttünk a szemét­
dombokon. A hamuval együtt még hasz­
nálható -szenet, vagy kokszot is. eldobtak, 
ma már azonban vége ennek a kereseti 

1~?.rT.asna^t" Rbms többé koksz a szemét 
között... Krízis van... A gazdasszonyok 
takarékosabbak... A papírral sokkal ne­
hezebb megélni...

A bódé egyik sarkában asszonyt pillan­
tok meg két gyermekkel. Rongyokba bur­
kolva magához szorítja, hogy megvédje 
okét-, amennyire csak lehet a hidegtől.

Megkérdem, hogy miből él. talán ő is 
papírgyűjtő?

, — Nem hagyhatom itt a gyermekeket,
úgy, hogy abból élek, amit ezek a jó em­
berek adnak. Ha nem fogadtak volna 
maguk közé, mindkét gyermekemmel m-eg- 

; fagytam volna az egyik elmúlt éjszaka.
, Heteken keresztül kerestem állást, mint- 
} cseléd, mint mosónő, mint takarítónő, de 
; sehol sem kellettem a két gyermek miatt... 
i A hulladékhegy csúcsán fekvő főnök 

felül a helyén és leinti az, asszonyt:
— Azzal hogy befogadtuk magunk közé’ 

nem segítettünk rajtuk... Ettől még éhen 
halhatnak és vígan megfagyhatnak. Akik 
jólétben élnek, azt hiszik, hogy amikor 
két kenyeret adnak egy szegény asszony­
nak, száz nyomorultat a toloncházba, száz 
másikat a munkakolóniára, ha - akad még 
száz azt a börtönbe szállítják, ha megsza" 
poritják a rendőrök, az ügyészek és a 
börtön őrök számát, ezzel megoldják eze-

Uránia mozié
ma bemutatja
„Európa

lángokban“
(Egy bécsi leány története)

Egy amerikai repülőtiszt tragédiája, 
aki beleszeret egy osztrák hercegnőbe.

két a problémákat. Maguk ezt hiszik... 
De tévednek az urak. A baj a gyökérnél 
van és hiába vágják le a száraz, gyümöl­
csöt.

— Mi volt maga azelőtt, hogy erre a 
„pályára“ lépett?

— Hogy mi! voltam? Mit és kit érde­
kel ez?.. . Köpök a múltamra.. . A kérdés, 
hogy most mi vagyok... Csak ez számit... 
Egy undorító, beteg és férges kutya va­
gyok. .. Nem vagyok én már ember,
kutya vagyok, aki esetleg már két nap 
múlva ezeken a szemétdombokon fog ki­
múlni. Talán akkor majd tudomást vesz­
nek róla, hogy ember voltam és meg­
tisztelnek azzal, hogy becses hullámat a 

kórbonctani intézetbe szállítsák... ha­
ha!...

A kacaj kísértetiesen tölti be a kis ba- 
rakot. Az ember kacaja hátborzongató 
köhögésbe fül. Elnyúlik a hulladékdom­
bon. Társai elmondják, hogy nagyon 
beteg.

Senki sem tudja megmondani, hogy ki 
volt, honnan jött... Talán valamikor ré­
gen — ha igaz, amit beszélnek —• egye­
temi hallgató volt...

Kiléptünk az éjszakába. Hóvihar van. 
Lábunk alatt csikorog a frissen leesett 
hó. Elindulunk felkutatni az elsodort éle­
teket.

Hátszegi Ernő

Premier!

Select Mozgó
Csak felüőitekReic!!

Csütörtökön, január 26-án:

Premier!

Frankenste
(Egy ember, aki szörnyet alkotott)

i A borzalmak filmje, amely nagyobb,mint a Gólem, a Bestia és a többi hasonló 
alkotások. A hatóságofk rendelete értelmében a 16 éven aluliak nem nézhetik 
meg a filmet. Gyöngébb idegzetűeknek az orvosok tiltották' el a FRANKENSTEINT 
Ezen filmnél a kedvezményes és tisztelet-jegyek nem érvényesek. Jegyek megvál­
tásáról tanácsos idejében gondoskodni.

Április 15-ig nem lehet házasságot kötni 
i Oroszországban
A szovjet yárosamő.!, minden vagyonuk hátrahagyásával ezrével 

menekülnek az emberek az uj igazolíaiási eljárás elől
: London, január 25. Moszkvából érke 

ző jelentések szerint a szovjetkormány 
uj rendelkezése, amelyben a lakosság 
szigorúbb nyilvántartását rendelte el, 
egyre nagyobb izgalmat kelt a városi 
lakosság körében. A nyilvántartással 

kapcsolatban ugyanis felülvizsgálják 
minden személy „megbízhatóságát“ és 
proletár érzéseit és azokat, akiket nem 
tatainak megbízhatóknak, előre mégha 
tározóit terv szerint a vidéken telepi­
tik le. A rendelet kibocsátása után 
Moszkvában. Leningrádban, Minszkben 
és más városokban megkezdődött- a 
nagy menekülés.

Családok százai hagyják el lakóhe­
lyüket és minden vagyonuk ott marad 
a lakásukban, mert semmit sem mernek 
magukkal vinni, nehogy a menekülés 
feltűnővé váljon.

1A rendelet a városok körül zónát ir 
elő. és azok kerülnek felülvizsgálás és 
nyilvántartás alá, akik ezen a zónán 
belvil laknak. . — A szerencsétlen 
emberek, akik tudják, hogy 
gyanúsoknak tartják őket, sietve igve 
keznek ezen a zónán kivid, nehogy íis 
tára kerüljenek.

Az. orosz . lakásbejelentő hivatalok 
I becslése szerint az úgynevezett tisztc- 
I gatási akció következtében április ló­
ig körülbelül két és félmillió embert 
űznek majd el a bét legnagyobb orosz 
városból.. Ezeket a szerencsétleneket 
megfosztják otthonuktól.

Az ipartelepeken már megkezdődött 
az igazi és. álproletárok elkülönítése- 
A moszkvai vilámossági tröszt tízezer 

. munkásának első revíziója során kide- 
i rült, hogy a munkások közt 140 egvko- 
I ri fehérgárdista. 250 egykori kulák, 

200 polgári jogoktól megfosztott sze. 
mély és 200 rovottmultu ember van. 
Ezeket nyomban elbocsátották, élelmi­
szerjegyeiket elvették, nem kapnak út­
levelet és személyi igazolványt, úgy, 
hogy az éhhalálnak vannak kitéve. A 
szovjetkormány ezenkívül elrendelte, 
hogy mindaddig, amíg a tisztítási fo. 
Jyamat befejezést, nem nyer, vagyis áp 
rilis 15-é-ig Szovjetoroszország terüle­
tén nem lehet házasságot kötni és nem 

; lehet senkit sem adoptálni. Ez az intéz 
kedés azért történt, mert a jövőben há.

! zássá got sem köthetnek azok, akiknek 
I mncs meg az uj red ele then előirt sze- 
mélju megbízhatósági igazolván vük.

Carneval bevonulására többször tfsltmST^SráTclíl^néí ruháimat
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A román politikai pártok vezérei nyilatkoznak a kormányválságról

Gheorghe Bratiamu és Averescy 
marsall rezervéltan, Ingű meré­
szem és ArgeioSami cinikusan 
nyilatkozik a Maniu-kormény 
bukásáról

^rigors FlllpescM a li©rmér$yvállezás smmétléz 
kuilssialSiKglrél

„ÉCiwáKOk Arselolanunak seit olyan veresé8@S> mint sminfit 
Maríu szenvedett el az elmeit héten"

nátha torok és mandula gyullad ás 
elkerüli, ha rendszeresen szopogat 

Anöcor-pasnüdt

Bucuresti Bukarest, január 25. (Az Uj 
Kelet tud.) A Maniu kormány bukásának 
szokatlan körülményei még mindig1 vita 
tárgyát képezik politikai körökben és a 
bukaresti sajtóban. Az Adeverul munka­
társa éppen a válság szokatlan körülmé­
nyeire való tekintettel körkérdést inté­
zett a pártvezérekhez, akiktől nyílt szín­
vallást kért. A kormányzás alkotmányos 
vagy kevésbé alkotmányos voltának kér­
dése nemcsak a nemzeti parasztpártot, 
hanem az összes politikai pártokat érdek­
li, amelyek uralmon voltak és lehetnek. 
Érdekes volt tehát figyelemmel kisérni a 
kijelentéseket, amelyeket a pártvezérek 
a bukaresti rendőrprefektus által provo­
kált kormánybukás ügyében tettek.

A veresen marsall általában kitérő vá­
laszokat adott és csupán általánosságban 
jegyezte meg, hogy ő mindig a kormá­
nyok akciószabadságának hive volt. Ge­
orge Bratianu, az uj liberálisok fiatal ve­
zére felfogásának megfelelően ugyancsak 
nem a kérdés lényegéhez szólt hozzá, ha­
nem azt hangoztatta, hogy az idősebb 
politikus generáció általában nem tud az 
uj időkbe beleilleszkedni és nem képes az 
uj idők által felállított problémákat meg­
oldani.

Lupu a visszakisértő múltról
Dr. Lupu volt az első a pártvezérek 

közül, aki a kérdés lényegéhez szólt hoz­
zá. A parasztpárt vezére a régi Románia 
történetének felelevenitsével támasztotta 
alá azt a meggyőződését, hogy alkotmá­
nyosan kell kormányozni az országot. 
Elmondotta Lupu, hogy Moldovában és 
Munteniában két évszázadon keresztül 
úgyszólván évről-évre változtak a feje­
delmek. Minden uj fejedelem levágatta 
az ellenzéki vezérek fejét, kirabolta az or­
szágot és aztán külföldre menekült. Csak 
az idegen dinasztia trónraültetésével kö­
vetkezett egy bizonyos nyugalom és ál­
landóság az uralkodásban.

— I. Károly és Ferdinand királyok 
uralkodása — folytatta nyilatkozatát Lu­
pu — hosszú és eredményes volt. Alattuk 
nem változtak olyan gyakran a kormá­
nyok. mint régen. És a kormányok nyu­
godtan kormányazhattak, mert tudták, 
hogy véghezvihetik azt,-amihez nekikezd- 
tek. Két év óta azonban ugylátszik, hogy 
a kormányváltozások tekintetében vissza­
térünk a múlthoz. Két esztendő alatt nem 
kevesebb, mint öt kormánya volt Romá­
niának. Néha meg lehetett érteni a vál­
tozás okát, néha azonban áthatolhatatlan 
titkos okok idézték elő.

Rossz tanácsadók, akik az
alkotmány ellen dolgoznak“

— A koronának nem szabad személyes 
szeszélyek és befolyások alatt cselekednie 
Rossz tanácsadók azok, akik más utakra 
akarják irányítani az uralkodót, mint a 
melyet a nehezen megszerzett alkotmá­
nyos rend előír. Az egykori fejedelem 
tyranus volt, de választották és viselte 
a felelősséget cselekedeteiért. Gyakran 
fejével fizette meg törvénytelenségeit és 
rossz kormányzását. Az alkotmányos 
uralkodó származásánál fogyva kerül a 
trónra és felelőtlen. A felelősséget kor­
mányai viselik. De éppen ezért a kormá­
nyokat szabadon kell hagyni, hogy az al­
kotmány íkeretein belül dolgozhassanak. 
Az utolsó kormányválság azt mutatja, 
hogy uj kormányváltozási szabályokat 
készülnek bevezetni nálunk. Rossz poli­
tika, a pártvezéreket lecsepülni és a pár­
tok lerombolásán dolgozni.

Argetoianunak tetszik a 
változás

Az Adeverul megszólaltatja ezután 
Argetoianut, aki a maga cinikus és bru­
tális módján válaszolt az újságíró kér­
déseire. Helyesnek találja a kormányvál 
tozást,, mert ,,Maniu nemcsak a Marines-

cti ezredes és Dmnitrescu tábornok fejét 
követelte. A nemzeti parasztpárt vezére 
azt akarta, hogy Joneseu és Florescu Ba­
nn tábornokok, Dumitreseu csendőrfőpa- 
rancsnok és Stangaciu tábornok, a szigu- 
ranca vezérigazgatója után menessze az 
uralkodó Marinescu ezredest. Dinu Cezia- 
ira párizsi román követet és Púin Dumit- 
rescu magántitkárt. A nemzeti paraszt­
pár vezérének ezen követelései már csak 
azért is egészen érthetetlenek, minthogy 
Marinescu ezredest és Dinu Cezianut $ 
maga nevezte ki annakidején, Stángaeiu 
tábornok és Bumitrescu esendőrfőparancs 
nők kinevezése pedig az én előterjeszté­
semre történt, anélkül, hogy erre vonat­
kozólag bárhonnan is instrukciókat kap­
tam volna.“

„Két egyenes ut között —
kanyargó ösvény“

Az ankét Grigore Filipeseu rendkívül 
érdekes nyilatkozatával fejeződik be. A 
konzervatív párt vezérének főleg Arge- 
toianuval polemizáló nyilatkozata többek 
között a következőket mondja:

„Midőn Károly király visszatért az

országba, két ut állott előtte. Az egyik, 
amit a Vlad Tepes liga propagál: hasz­
nálja a király népszerűségét arra, hogy 
átmenetileg diktatúrát vezessen be a 
múlt likvidálására. Komoly okunk volt 
azt hinni, hogy a király erre az útra lép. 
Ugylátszik azonban, hogy az 1931 tava­
szán Spanyolországban történt esemé­
nyek visszatartották a királyt az elhatáro 
zás küszöbén. Maradt a másik ut, a teljes 
alkotmányosság. Sajnos nem léptünk sem 
egyik, sem másik útra, hanem a felelőt­
len kormányzás kanyargó ösvényeire. Az 
uralkodó azt hitte, hogy saját felfogása 
szerint irányíthatja az országot, de a fe­
lelősséget áthárítva a kormányzás báb­
jaira. Természetes, hogy azok az emberek 
akik egy ilyen szerepre vállalkoznak, 
nem lehetnek teljes emberek. Midőn Ma­
niu visszatért a nemzeti parasztpárt és a 
kormány élére, pontos feltételeket állított. 
A nemzeti parasztpárt egyik vezetője kö­
zölte az uralkodóval Maniu feltételeit, a 
melyek között első helyen állott az, hogy 
Maniu abszolút szabadságot kért magá­
nak bármely tisztviselő kinevezése vagy 
menesztése tekintetében. Az tiralkodó a

I feltételt elfogadta. A nemzeti parasztpár­
ti vezetők a királytól visszatérve, kifej- 

I tette a pártvezetőség előtt audienciájá- 
; nak eredményét és Maniu kénytelen votl 

a pártelnöíkteéget elfogadni. Alig egy hét­
tel ezután már konfliktus tört ki Stefa- 
neseu—Amza tábornok miatt, akiből 
az uralkodó hadügyminisztert akart csi­
nálni a végleges Vaida kormányban. Cso­
dálkozom, hogy ezek után hogy is jutha­
tott. el a nemzeti parasztpárti kormány a 
bukaresti rendőrprefektus konfliktusáig.

Argetoianu azt mondja, hogy Dinu 
Cezianut Maniu nevezte ki. Ez igaz, csak 
hogy Maniu akikor feltételhez szabta Ce- 
zianu dekrétumának aláírását. Ahhoz, 

i hogy Cezianu ne maradhasson többet 
j mint három hónapot Párizsban. Az meg
• egyenesen nevetséges, amikor a volt pénz
• ügyminiszter arról beszél, hogy Dumit- 
í rescu tábornokot ő nevezte ki a csendőr- 
í ség főparancsnokának anélkül, hogy ezt 
I a kinevezést valaki is kérte volna. Sze- 
\ gény Argetoianu elfelejti még azt is, 
I hogy a csendőrfőparancsnoknak tábor- 
j nokká való előléptetése miatt annakide- 
! jén kimaradt egy hadügyminiszter a kor-
• mányból.

— Midőn egy hónappal ezelőtt külföld- 
; re utaztam, az emberek azzal vádolták 

Maniut, hogy nem tett semmit abban a 
: kérdésben, amely az ő Badacsonyba való 

visszavonulását előidézte. Most vissza- 
térve, látom, hogy ugyanazok az emberek 
azzal vádolják Maniut, hogy túllépte mi­
niszterelnöki hatáskörét. Nos, én csak 
csodálatomat fejezhetem ki ezzel az em­
berrel szemben, aki sok kérdésben más­
képen gondolkozik, mint én, de aki az én 
generációm a becsületet és jellemet szim­
bolizálja. Kívánok Argetoianunak sok 
olyan vereséget, mint amilyent Maniu 
szenvedett el az elmnit héten.

Félórás ütközetet vívtak a bukaresti 
egyetem diákjai sztrájktörő

kollégáikkal
CsernovicbBR he&yreftglott m nyugalom

BucurestLBukarest, január 25. (Az 
Uj Kelet tud.) Megírtuk, hogy a buka 
resti egyetem jogi fakultásának hallga 
tói sztrájkba léptek, a magas tandijak 
és vizsgadijak elleni tiltakozásuk jelé­
ül. A sztrájk átterjedt az orvosi fakul 
fásra is. A jogi kar tanári kamara el. 
határozta, hogy amennyiben a diákok 
hétfőn nem szüntetnék be a sztrájkot, 
úgy felfüggesztik a tanítást. Hétfőn a 
professzorok mindenesetre megjelentek 
a kitűzött eladásokon. A sztrájkoló diá 
kok eláJlották a fakultás bejáratait, 
hogy megakadályozzák a sztrájktörő 
kollegáiknak a kurzusokon való r.észvé 
telét. A hatóságok csendőrpatrult küld 
tek ki a várható verekedés megakadd 
lyozására, Stoicescu professzor a ró­
mai jog előadásán mégis résztvett mint 
egy harminc diák. A sztrájkolok meg 
próbálták megakadályozni az előadás 
megtartását, ami azonban nem sike­
rült nekik, mert a terem ajtajait ideje 
ben lezárták. Az előadás befejezése 
után a sztrájktörők és a tanterem előtt 
várakozó sztrájkolok között szóváltás­
ra került sor, amely hatalmas vereke 
déssé terebélyesedett. Közel teljes fél­
órán keresztül-ütötték-verték egymást 
a két tábor hévéi, akik közül többen ke 
riiltek ki betört fejjel és könnyebb sé­
rülésekkel.

A közoktatásügyi minisztérium leira 
tot intézett a bukaresti egyetem jogi 
fakultásához, a sztrájk ügyének gyors 
megoldását kérve. Gbeorgbiu proíesz- 
szor. a bukaresti egyetem rektora nyi 
latkozatot adott a sajtónak, amelyben 
kijelentette, hogy a jogi fakultás tör­
vénytelenül járt el akkor, midőn az elő 
adások beszüntetésére határozta el ma 
gát. Kedden este a sztrájkoló diákok 
gyűlést tartottak a Guttenberg diák. 
otthonban és a mozgalom folytatását 
határozták el. A gyűlésen megjelent 
Bazileseu jogikari tanár is, akiit felelős 
ségre vontak, hogy miért pofozott fel

egy diákot a fakultáson? A professzor 
kijelentette, hogy nem tudta, hogy di­
ákról van szó.

Csernauti-Csernovitz, január 25. A 
: csernovlitzi diákmozgalom letartózta.

tott négy vezérét szabadlábra helyez- 
I ték az igazságügyi hatóságok. A vá. 
! rosban megerősített esendőrpatrulok 
I cirkálnak. A Nemzeti Színházat 150 
! csendőr őrzi.

Tifuiescu súlyos beteg
39 fokos íáza van a füitőgyuUadáshan szenvedő 

fefilfígymlniSEternek
Bueuresti Bukarest, január 25. (Az Uj 

Kelet tud.) Titulescu külügyminiszter is­
meretesen Szinajába utazott vasárnap, 
hogy részt vegyen a jugoszláv királyi 
pár fogadtatásán. Hétfőn délben a kül- . 
ügyminiszter még részt vett az udvari 
diszebéden, amelyet Károly király adott 
a Peles kastélyban felséges vendégei tisz 
teleiére. Délután azonban rosszul érezte 
magát Titulescu és állapota az esti órák­
ban rosszabbodott. Környezete azonnal 
ápolás alá vette a külügyminisztert, aki­
nek hőmérséklete este 10 órakor 39 fokra 
emelkedett.

Bukarestben

Minthogy Titulescu már hosszabb idő 
óta középfültőgyulladásban szenved, va­
lószínűnek tartották, hogy lázát is ez a 
betegség idézte elő. Azonnal telefonáltak 
kezelőorvosa: dr. Dumitrache Popovici 
bukaresti fiilspeciálista titán (aki egyéb­
ként Popovici Mihály pénzügyminiszter 
bátyja), aki azonnal Szinajába utazott és 
gondozásba vette a beteget. Valószínű, 
hogy Titulescu betegsége miatt elhalasz­
tódnak azok a rendkívül fontos megbeszé­
lések, amelyek Titulescu és az ugyancsak 
Szinajában tartózkodó Jeftics jugoszláv 
külügyminiszter között tervezve voltak.
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Calea Victories No. 11. Bem
A legmodernebb, a leg központibb fekvésű a 
legolcsóbb szálloda. — Szobaárak: 130 lejtől 
kezdve.
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ä taÄ I bemutató 
Kolozsváron

Forgószél (Boross Elemér szinmüvének 
bemutatója a kolozsvári Magyar Színház

bau.)
A világ azt akarja, hogy becsapják, 

tehát becsapatik.
Nincs kinálkozoóbb eszköz erre a be­

csapásra, mint a művészet és főleg a szín 
pad, mely utóbbi a szó, a szín, a hangu­
latkeltés lehetőségeivel élhet és élhet visz
sza.

A „Forgószék" cimii színpadi mii, me­
lyet világszerte mint a modern magyar 
szociális dráma első sikerült kísérletét 
mutattak be, határozottan visszaél a kri­
tikai érzékkel gyengén felvértezett kö­
zönség hiszékenységével.

Visszaél pedig azért, mert a „kimon­
dani azt, ami van“ erkölcsi és művészi 
követelményével szemben — az elmiszti­
fikálni azt, ami van kényelmes és egy­
ben félmüvészi eszközeihez nyúl.

A „Forgószél“, amellett, hogy a pusz­
ta drámai követelmények és hatások 
szempontjából sem egységes és főleg 
nem megragadó alkotás — abban a sú­
lyos hibában szenved, hogy az egész vi­
lágkatasztrófát és világborzalmat, mely 
ma közel kílencvenmillió ember életére 
szakadt: az úgynevezett „müveit“ magyar 
középosztály speciális katasztrófájának 
igyekszik beállítani.

A tizenötéves érettségi találkozón dek- 
lasszált középosztálybeli hősök adnak 
egymásnak találkozót, kétségkívül tragi­
kus figurák, ha tragikumnak lehet ne­
vezni azt, hogy az osztály legjobb tanu­
lóiból nem lettek gőgös és kaszinóbeli 
tagsággal rendelkező úriemberek, hanem 
a „forgószél“ következtében csupán rik­
kancsok váltak belőlük.

Fájdalom: a szerzői fájdalomnak ez a 
megnyilatkozása, a sötét kontúrokkal fel­
vázolt kép igen hiányosnak tűnik fel a 
szemlélő előtt, aki arra gondol, hogy a 
mai világtragédia árja és szele különb 
tömegtragédiák félelmetes szikláit gör- 
geti.

Abban a keserű könnycseppben, mely 
a szerző költői szeméből pereg alá — nem 
láttuk kicsillanni a világválság problé­
máinak forró és lázitó egészét.

A misztikus háttér pedig, melyet a 
szerző az égi bíráskodás kulisszáival va­
rázsol a színpadra, — egyenesen azt a 
benyomást kelti, hogy azt a világszé­
gyent, mely ma napjaink arculatát el­
torzítja. a szerző mintegy misztikus vég­
zetként akarja beállítani, amelyhez az 
embereknek, legalább is az emberek egy 
bizonyos kategóriájának semmi köze 
nincs.

Holott van, nagyon is van, csakhogy 
éppen ez az, amit a szerző bátortalan 
megalkuvásból mélységesen elhallgat.

Szociális problémákat nem lehet szim- 
plista módra megoldani, még akkor sem, 
ha ezek a megoldások netán forradalmi 
természetűek volnának is.

A „Forgószél“ szerzője azonban szim- 
plista, nem is szimplista, hanem megdöb­
bentően naiv konklúzióra és megoldásra 
jut: ha az Ur nem adott és nem is tud 
hivatalt adni azoknak, akik erre a dip­
loma erejénél fogva hivatottak volnának, 
— akkor joggal akaszthatják! fel, lőhetik 
lobe, vagy vethetik a Dunába magukat.

Mert az Ur ilyen rendkívüli esetekben | 
megbocsájt," mintahogyan megbocsájtotta 
a \ ilágháborut is, amelyet — a szerző 
erre sem utal egyetlen szóval sem — szin 
tén ama bizonyos kategóriába tartozó 
emberek idéztek fel, netán éppen a VIII.
B. osztály deklasszált tanulóinak előkelő 
papái.

* ■: : : K-N
Az előadás ezúttal problematikus értékű 

\ o.t. A rendezés széteső, esetleges, össze 
nem fogott. Kiemelkedő alakítást csak For 
gács (az öreg pincér szerepében), Fekete 
Mihály (a latin tanár pompás karrikatu- 
rajával), Földényi (Marán Miklós), Tom­
pa Béla (Kra sznai) és végül Demkó Irén 
adtak, jíz a fiatal színésznő tud bánni 
kellemes, meleg hanganyagával és drámai 
Kitörései mélyről, a megéltség mélyéről 
jövőnek látszanak. (s ] )

Madarász. (Zeller operettjének bemu­
tatója a kolozsvári Román Operában), 
igen dicséretes törekvése a Román Opera 
igazgatóságának, hogy az operák mellett 

klasszikus operetteket is féleleve- 
általános érdeklődés előzte meg 

A Madarásznak, Zeller örökszép operett­
jének,^ a külföldi operaházak kedves mű- 
sorszámának kolozsvári bemutatóját, 
egészen zsúfolt haz gyűlt össze a pre­
mieren, nemcsak a pótszékek fogytak el, 
de még állóhely is alig jutott a későn
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érkezőknek. Kár, hogy az előadás nem 
mindenben váltotta be: a hozzáfűzött re­
ményeket, Rozsa Anna megbetegedett a 
bemutatóra és helyéibe az Operaház fia­
tal, tehetséges koloraturénekesnője, 
Istrate asszony ugrott be. De in diszpozí­
cióval küzdött Dobranszkaja is, a máskor 
mindig ragyogó énekesnő, torokgyulladás­
sal énekelt Moarcas, a fiatal tenorista, 
aki először lépett fel nagyobb szerepben. 
A zsúfolt ház igy is sokat tapsolt a sze­
replőknek és gyönyörködött az operett- 
változatos és fülbemászó melódiáiban. 
Istrate asszonynak kedves hangja és való­
ban operettszinésznői kvalitásai vannak. 
Andreescu érezhető indiszpozicióját ki­
fogástalan énektechnikával és elegáns

játékával ellensúlyozta, Miau Síefanescu, 
ÍPotcoava és Boncescu, a színház kiváló 
prózai szinészei jó humorukkal pótolták,, 
ami énektudásukból kimaradt. Kitűnő 
alakítás volt Pitéin Georgescu bárónője. 
Nagyszerűen működött a kórus, Rónay 
Antal pedig elegánsan, temperamentumo­
sán dirigálta a hivatása magaslatán álló 
zenekart. Bretan Miklós rendezői képessé­
geit tökéletesen tudta érvényesíteni a vál­
tozatos és szép operett kiállításánál. A 
bemutatóhoz még csak az a megvjegyzé- 
sünk van, hogy talán jó volna a hasonló 
évszázados operettek szövegét frissebb és 
korszerűbb színekkel elevenné tenni, mert 
igy az előadás könnyen válik hosszadal­
massá. (—ay)

A „repülő bizottság“ egyik 
tagjának vallomása a szesz- 

monstrepörben
Mit látott Gyalul Rosenberg Sándor a szászfenesi szeszgyárban ?

A főszerepekben:

Szarta isse?tbf 
Hermans Tltámig, 
Verebes lm#* 

Fritz Hampers
Zenéjét irta:

.. Ábrahám Pál
Ö£ uj i

szállítási levélben volt feltüntetve a 
tara, brutto és netto, tehát szabálysze­
rű volt és a pénzügyigazgatóság enge 
délyével később helyettesítették be a 
rendes forgalmi bárcákat.

Felolvasták Weisznak a vizsgálóbíró 
előtt tett vallomását, amely nem íér 
el a törvényszék előtti vallomásától. 
Elmondja még Weisz Farkas, hogy 
megtörtént többször, miszerint egy for 
galmű bárcával kétszer szálUtottták 

Szászfenesről ugyanazt a szeszmennv i 
séget.

Farkas Lajos ezzel kapcsolatban 
megjegyzi, hogy ilyen eset csak akkor 
fordult elő, ha az első alkalommal a 
szesz mennyiségének csak felét szátti. 
tották be és ekkor egy következő alku 
lommal, ugyanezzel a bárcával a má­
sik felét is behozták.

Weisz még néhány jelentéktelen 
részletről tett vallomást.

■US

Cluj-Kolozsvár, január 25. A fekete- 
szeszipar mai tárgyalásán megkezdték 
a tanúkihallgatásokat. Léb Izsák, Wein 
stein Gyula alkalmazottja volt az első 
tanú, aki üvegeket szállított Weinstein 
tói Farkas Lajosnak, a Paris uceából 
a Ferdinánd király utón levő szeszrak 
táraiba, és finomítójába. Léb Izsák nem 
tudja, hogy mi volt az üvegekben. Ö 

j azt hitte, hogy azokban bor és pálinka 
I volt. Weinstein, akit a tanúval szembe
I sltették, úgy tudja, hogy borszeszt tar­
talmaztak az üvegek. Az elnök azután 
érdeklődik, hogy máért kellett bor. 
szeszt szállítani Farkas Lajos szeszfi- 
nomitójába, amikor az működött? Léb 
Izsák úgy tudja, hogy Farkasnak ez 
az üzeme nem működött. Végül az el. 
nők megállapítja, hogy a szeszfinomi- 
tó mégis működött, A tanút megeske. 
tik.

Gyalul Rosenberg vallomása
Gyalul Rosenberg Sándor szeszfel­

ügyelő tett ezután vallomást. Gyalui 
193Lig a szeszszindikátus alkalmazott 
ja volt és később került állami szolga 
latba, amikor az emlékezetes repülő- 
bizottság tagja lett,

Gyalui elmondja, hogy 1931.ben el­
jött hozzá Radu Vasilie, a szászfenesi 
szeszgyár szemlésze és elmondta, hogy 
a szeszgyárban visszaélések kellett, 
hogy történjenek. Egy délelőtt- kontrol 
lálta az ellenőrző készüléket. A gyár 
egész napon át dolgozott, ele este is 
ugyanazt a fokot és mennyiséget mu 
tatta- a készülék, mint délelőtt- Erről 
jegyzőkönyvet vettek fel, amit Áda- 
mescu főellenőrnek, a repülőbizottság 
fejének adtak át.

Az eblöknek arra a kérdésére, hogy 
a gyárban történt visszaélések 

rol, Gyalui kijelentette, hogy 1928 óta 
tolytak a gyárban a hamisítások, de 

neP tud ós biztosat nem 
állíthat. Teremte és Ignat Saraicu pa­
rasztok, a gyár egykori alkalmazottai 
szollak neki, hogy Körner Sámuel ha. 
misitott a gyárban és amikor szeszt fő 
zoL, mindig kis plombaprés volt a ke­
zében.

Arra a kérdésre, hogy kik voltak a 
szászfenesi szeszgyár vezetői, a követ, 
kezőképen válaszolt a tanú:

I Ki volt az igazgató Szász-
fenesen

— Farkas Sámuel nem volt gyárve. 
zet-ő, csak a birtokot igazgatta. Ott egy 
Salamon József nevű emberrel talál­
koztam, aki na a yon arrogánsul viselke 
dett és azt állította, hogy ő vezeti a 
gyárat. Feltűnt nekem — folytatta 
Gyalui, hogy semmi fogyasztás nem 

volt a piacon és a gyár mégis nagy­
mennyiségű árut termelt és halmozott 
fel a raktárában.

Arra a kérdésre, hogy fedezett-e fel 
rendellenességeket, Gyalui nemmel fe­
lelt és

hivatkozott a jegyzőkönyvekre, me 
lyeket ő vett fel a gyárban- 

A védelem kérésére a törvényszék el 
is rendelte a jegyzőkönyvek beszerzé­
sét.

Ezután a törvényszék szünetet ren. 
delt el, majd Wiesz Fakas tanúkihall­
gatását kezdte meg.

Farkas Lajos raktárnoká.
\ nak vallomása
■ _ Weisz raktáritok volt Farkas Lajos 
Ferdinand uceai raktárába. Hetenként 
kétszer-háromszor érkeztek transzpor, 

iok, amelyeket Weinstein Gyula eszkö 
zölt Farkas Lajos szászfenesi gyárából 
va.amint a Páris uceai üzemből. Léb 
Izsák kocsis szállította az üvegeket és 
horaőkat, de nem tudja, hogy pálinka 
vagy borszesz volt benne. Néhányszor 
ő maga is hozott egy néhány transzpor 
tot a Paris uceából, autókamionnal, me 
Jyet Boer so flór vezetett-. Egvszer hal 
lőtt veszekedést Farkas Lajos és Sala 
inon Móric között a szászfenesi szesz, 
gyárra vonatkozólag Weinstein Gyulá 
ró-. Lzután nem■ küldtek süriin transz 
portot Szászfenesről mint azelőtt, 
w eikz kijelentette, hogy 

mindig forgalmi bárca nélkül, csak 
szalhtólevéllel hozták az árut 

es legfeljebb utólag kaptak forgalmi 
bar cat.

Farkas Lajos közbeszól: Ebben a

í Á Zsidó Nőegylet folyó hó 29-én, d. u. 
; 5 órakor rendezi a szokásos teadélutánját 

a Neiwyork télikertjében. Ezúton kér mi- 
1 nél számosabb megjelenést az elnökség, 
i A Zsidó Jogászkor közgyűlése. Vasár- 
; nap este 9 órai kezdettel a Zsidó Diák- 
I menza (Széchenyi tér 6.) helyiségében 
; tartja meg évi közgyűlését a kolozsvári 

Zsidó Jogászkor.
! A Palesztina Hivatal közleményei. A

28-ra jelzett hajó-indulás eihalasztatotr. 
tehát a legközelebbi közvetlen hajó csak 
februárban, a legnagyobb valószínűség­
gel 18-án indul Konstancából Palesztiná­
ba. Ismételten tudomására hozzuk az ér­
deklődőknek, hogy az erdélyrészi Palesz­
tina Hivatal sem női, sem férfi certiíiká- 
tok felett nem rendelkezik. Az erdély­
részi Palesztina Hivatal mindössze Í0 
iparos certifikátot kapott, ami a Nib köz­
gyűlése alkalmával szét lett osztva, több 
certifikát felett a Palesztina Hivatal nem 
rendelkezik. Minthogy az exekutive csak 
chachsarazottak részére engedélyez mun- 
kascerrifikáíot, nem chachsarazottak fá­
radozásai certifikát ügyben teljesen 
hiábavalók.

A szociáldemokrata nőmunkások ren­
dezésében folyó hó 27-én. pénteken este 
fél 8 órai kezdettel az Épitőmunkás Ott­
honban (Str. Váii 7.) dv. Rosenberger 
Ernő fogorvos A terhes és gyermekágyas 
nő fogápolásáról tart előadást kizárólag 
nők részére. Beléptidij nincs.

A besztercei zsidó ifjúság műkedvelő 
gárdája január 21-én a magyar iparos- 
egyesület nagytermében nagysikerű mű­
soros táncestélyt rendezett, Szinrekerült 
Radó Ferenc Kol-nidre cimü 5 felvoná- 
sos zsidó történelmi drámája, amelyet a 
közönség nagy tetszéssel fogadott. Á mű­
kedvelők tudásuk legjavát adták. Markusz 
Bella Mirjam szerepében igazi m-üvésze- 
et produkált. Don Abarbanel nehéz sze­

repet Schwartzberger Willi drámai erő­
vel. ugyancsak nagy hatással játszotta el. 
Massier Gyula sok intelligenciával és 
nagy rutinnal látta el nehéz szerepét. 
Ugyancsak kitűnő alakítást nyújtottak: 
Ramenfeld Hersch. Naftali Norbert és 
Weinberger Dávid kifogástalan játékuk- 
ka!; Megemhtendők még: Schwartzber- 
TÜ,* 1" J 21iC: - er‘ Miksa, Scherer Dezső. 
Lcavy Farkas és Daskal Lázár. Az elő­
adást reggelig tartó tánc követte. A kö- 
mn- eg a .égióbb hangulatban hajnalig 
maradt együtt. J s
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SJZSXSSvg?41
BucurestlBukarest, január 25. (Az 

LTj Kelet tud.) A köztisztviselői íizeté
sek leszállítása hatalmas tiltakozáso­
kat robbantott ki a leszállítás által 
érintett hivatalnok-kategóriák köréből. 
A kormányt és a pénzügyminisztert 
erőteljes támadások érték, különöskép 
pen a tantestület és itt is elsősorban 
a tanítók részéről. Madgearu pénzügy- 
miniszter ma ismét magához hivatta 
a sajtó képviselőit és kijelentette előt­
tük. hogy a. kormány nem tehetett 
egyebet, minthogy leszállítsa a fizeté­
seket.

„Hazugságokkal és hamist 
fásokkal dolgoznak elle­
nem“

— Akárhogy is agitálnának az úgy 
nevezett professzionális testületek, 

amelyek veszedelmesen túllépik a jog 
államban megengedett határokat — 
mondotta Madgearu — a kormány szá 
mára nem volt más kiút. És ezt nem 
azok a személyes támadások mondat, 
ják velem, melyeket a tantestület 
egyes képviselői intéztek ellenem. Ma­
gam is 16 éve tanár vagyok és az utób 
bi években túlságosan hozzászoktam a 
sertésekhez és rágalmakhoz, semmint 
hogy ez az újabb támadás meg tudna 
hatni. Ám az, amit a tantestület tiszt­
viselői mondottak rólam, azt bizonyít­
ja, hogy a politika teljesen elfoglalta 
a professzionális érdekek helyét. Az 
összes hazugságok és hamisítások, ame 
Ivek három év óta bizonyos lapok ha­
sábjain díszelegnek, ismét feltűntek a 
tantestület képviselőinek szájában: 
hogy

« magyar nyugdíjasok másfélmiLli- 
árdba kerültek s hogy az autonom 
pénztárak tele vannak paraziták. 
kai és szinekuristát neveztek ki etc. 

Am. ezek a hamisítások és hazugságok 
rövidesen lejárathoz kerülnek. Márci­
us elsején le kell tennem a parlament­
ben a költségvetést.

Stancu Bradisteanu, a köztisztvise­
lők szövetségének elnöke felajánlotta, 
!l°gy költségvetés mintát dolgoz ki szá 
inunkra és megmutatja, hogyan lehet 
a. Költségvetést kiegyensúlyozni a köz. 
tisztviselők fizetésének megkímél ésé- 
vel. Még ma kérni fogom Gusti közok. 
tatásügyi minisztert, akinek miniszté­
riumában működik ez az ur, hogy kér. 
j® a költségvetés elkészítésében va­
ló együttműködésre.

Elfogadom Bradisteanu ur közre 
működését abban a formában, ami. 
nőben éppen akarja. Ha úgy tet­
szik, elkészítheti ő maga az egész 
költségvetést. Vagy pedig delegál, 
jón egy-két embert minden egyes 
n mszten tárca költségvetésének 

elkészítésére.
Ezek az urak mutassák meg nekünk,
, !j van az a 40 ezer szinekurista, aki. 
áe: a nemzeti parasztpárti kormányok 
neveztek ki és én kötelezem magam ar 
ra. hogy azonnal eltávolítóm őket he- 
v eikről. Miután pedig ezt a fájdalmas 

népszerűtlen aktust keresztül vit. 
“iK, kérni fogom Vaida Sándor minisz 
terelnököt, hogy nevezze ki Stancu 
uratisteanu urat pénzügyminisztrnek 

— Nem szetrném. ha iróniát keres­
őnek szavaimban. Nehéz- és veszed el. 

nies időket . élünk, amikor mindenki 
\eii. vállalja, a felelősséget cselekede­
teiért. Én mint pénzügyminiszter, 
;íLaaci? Bradisteanu pedig, mint a köz 
oktatásügyi minisztérium egyik igaz. 
Katona, mint a köztisztviselők szövetsé 

■pék elnöke. Azért teszem a fenti 
ajánlatot, hogy módot adjak a bünö. 
sok felelősségre vonására, hasznos 
-zoigálatot teszek az országnak. Vá.

rom a választ azzal a nyugodt tudattal 
és megingathatatlan határozattal, hogy 
teljesíteni fogom kötelességemet rnara 
aék nélkül, bármilyen sok szenvedély 
1Sn elömleni kormányprogramunk 
alkalmazása miatt bizonyos agitátoro­
kon, akiket a hatalomra vágyó politi 
kai pártok klubjaiból mozgatnak poli. 
tikai és nem professzionális érdekek.

i Madgearu mindenre hajlandó
Madgearu ezután felolvasta az új­

ságíróknak a levelet,:" amelyet Gusti 
miniszterhez intézett, kérve őt, hogy 
szólítsa, fel Bradisteanut annak igaza 
fására, milyen címen állította, hogy 
1329 óta a politikusok megnyomoriíot. 
fák az országot több mint 40 ezer uj 
tisztviselőt nevezve ki. A levélben 
Madgearu felajánlja Bradisteanunak, 

hogy tanulmányozza át a pénzügymi­
nisztérium könyveit, keressen adató, 
kát állításainak igazolására. Készség 
gél hajlandó okár egy egész költségve­

tési tervezetet is elfogadni Bradistea. 
mitől.

Évi hatezer uj tisztviselő 
Madgearu ezután statisztikai adato­

kat közöl arról, hogy 192Ltől 1928 ig 
35 ezer 529 uj tisztviselőt neveztek ki, 
tehát évenként átlag 6 ezret. Ezzel 
szemben 1929—1932 között összesen 
5065 tisztviselői kinevezés történt, te­
hát évenként átlag 1700. Vagyis nem 
igaz az, hogy a nemzeti parasztpárt tö 
megesen nevezte ki a síziinekuristákat. 
Történtek 1929, 1930 és 193Lben uj kine 
yezések, de ezek" az elkerülhetetlenül 
évről-évre előadódó kinevezései uj had 
nagyoknak és uj tanítóknak, akiknek 
száma évenként körülbelül ISOO.ra te­
hetők. A fenmaradó évi 200 tisztviselő 
re azért volt a nemzeti parasztpártnak 
szüksége, mert a meglévő tisztviselői 
karban nem találtunk elegendő meg­
felelő embert azon posztok betöltésére, 
amely posztokat az állami apparátus 
uj szervezete tett szükségessé.

A „SPÉCIALITATE“
cigaretta

mii
, .'-wV

mi ni áámá&MZá

is
'• ■■■• .tu/t A :/r,,y; m.y i’fm á

? ' - - - V’ V . ' - .
WM1-'

■ t ■ , :

ff 1 'T
Wmr—ííf-Ét \ \
kptó) A.s ! • 1 r , .
■, / egy hamuiatosan sí

w valóLan
1

; Jobboldalon van a síivé 
ai öngyilkos nagyváradi Jogász­
nak, azért nem fúrta át a szivét

: a revolvergolyó
Szenzációs lellcóczésí feliek ladányi likőr ormosai. P6r nap mniwa 

meaoperálják a betegei, aki már egészén jól érzi magái
Oradea-Nagyvárad, január 25. (Az Uj 

Kelet tud.) Ladányi Tibor egyetemi hall­
gató öngyilkossága körül most érdekes 
orvostudományi szenzáció pattant ki.
Mint megírtuk, Ladányi Tibor revolver­
rel lőtte mellbe magát, de a golyó nem 
hatolt át a szivén és úgy állt meg a la- 
poekacsontnál. Az orvosok különösnek 
tartották, hogy bár a golyó iránya fel­
tétlenül szivlövésre engedett következtet­
ni, a fiatalember élve maradt. Tüzetesebb 
vizsgálat végül igen érdekes anatómiai 
elváltozást állapított meg. Ladányi Ti­
bort az mentette meg az életnek, hogy 
szive nem baloldalon van, hanem érezhe-

1 Terült készítmény.

OLCSÓ ÉS JÓ
T7zert hirt magának oly nagy £o- 
JLv gyasztó közönséget teremteni és 
becsült a hazániiat látogató külföldiek 
által is.
Amellett, hogy a „Specialitate“ ciga­
retta kiválóan jó dohányok keveréke, 
csomagolásának is vonzó kiilseie van.

FELBONTATLAN CSOMAG „Spc- 
ciaktate“ vásárolandó, mert csak abban 
őrzi meg a cigaretta a nedvesség azon 
fokát, a mely jó izéhez és illatához 
annyira szükséges

tőén jobboldalra van eltolódva. Az ön­
gyilkosjelölt nem tudott különleges ana­
tómiai berendezéséről és a bal bordái 
közé eresztette a golyót.

Az érdekes esetről természetesen orvo­
si körökben sóik ,«só esik és Ladányi Tibor 
szivéről rövidesen tanulmányokat fognak 
írni az orvosok. A beteg egyébként job­
ban van, két-három napon belül meg fog­
ják operálni és rövidesen kiheveri öngyil­
kosságát. Ladányi Tibor egy nagyváradi 
gyógyszerész lányába volt szerelmes és 
öngyilkosságát azért követte el, mert szü­
lei ellenezték a lányhoz való közeledését.

len-szigetek egész lakossága hatezer 
lélek, kereskedelme teljesen jelentékte. 
len, stratégiailag azonban igen fontos 
pont. A sziget környékén elhaladó ame 

i rifcai kereskedtelmi hajókat azonnali 
j távozásra szólították fel. A feljelentés 
I egyébként az Egyesült Államoktól szár 
I mazik.
I Tokióból hivatalosan cáfolják a Ion 
j doni Daily Herald azon hírét, hogy 
í Japán búvárba jó-kikötőket építene a

csendes-óceáni Felen szigeteken.

Ä itinal terming 
általános mozgósításra

késiül
Nankingbó! cáfolják az ütköző kínai állam létesítésének tervét. 

Százezer főnyi uj mandzsuriai hadsereget álliíatialc fel. Japán 
cáfolja a csendesóceáni buvárhajókikötők létesítésének Tervét

flilláözscgch llüeciméfcc
nos bv nwo

pászksllszt
az oradeai őrt. rabbinátus hcchserjével, 

kapható

Erzsébet malomnál
Dsorheiu (F ügyi vásárhely). Telefon: 

Oradea 2-22.

London, január 25. A „Maiin“ tikiói 
tudósitója jelenti lapjának, hogy Usi. 
da külügyminiszter a sajtó képviselői­
nek fogadtatásán olyan nyilatkozatot 
tett, amelyben egyenesen újat húz a 
Népszövetség 19.es bizottságával.

Azt mondta, hogy Japán mandzsu- 
riai hadműveleteit széles alapon akar. 
ja folytatni a Jehol tartományban.

Ami ott végbemegy, a kinai zendii 
lök megfékezése, tehát rendőri intézke 
dés, nem formaszerinti háború Kína és 
Japán, között és igy ki van zárva, hogy 
a Népszövetség az alapokmány 16. sza 
kasza alapján szankciókat léptethessen 
életbe. _ Bizonyság erre az, hogy eddig 
sem Kína, sem a Népszövetség egy szó 
val sem állította, hogy Japán Kínával 
hadiállapotban van.

Pekingből jelentik a Matinnak, hogy 
Kína végső erőfeszítésre készül a ja. 
pán offenziva ellen. A tokiói kormány 
megbízásából a japán hadvezetőség 
tárgyalásokat kezdett Tuan Sin Sai tá 
homokkal, hogy létesítsenek ütközőál 
lamot a kínai Nagy Fal és a Jang Őse 
Kian völgye között. A kínai tábornok 
Nankingba utazott, hogy utasítást kér 
jen Csian Kai Sek és San Hszü Liang 
tábornagyoktól.

Egyidejűleg a független Mandzsúria 
fővárosából Csang-Csunból jelentik, 
hogy Pu.Ji excsászár, mandzsnriai köz 
társasági elnök rendeletet irt alá 100

ezer főnyi uj mandzsnriai hadsereg 
felállításáról. A hadseregszervezés min 
den fegyvernemet felölel s japán fisz 
tele lesznek az irányítók a megszerve­
zendő uj alakulatokban.

Ezzel kapcsolatban nankingi jelen, 
tés arról számol be, hogy a kinai kor­
mány általános mozgósítás tervét ve. 
tette fel. Cáfolják Nankingból azt a 
hírt., hogy Kína hajlandó lenne arra, 
hogy a Jangcsekiang .völgye és a kinai 
Nagy Fal közé ütközőállamot létesítse 
nek.

Pegingből is megerősítik azt a hirt, 
hogy Kína végső erőfeszítésekre ké­
szül a japánok ellen.

London, január 25. A Daily Herald 
szerint rövidesen jelentés kerül a Nép. 
szövetség, elé arról, hogy Japán a nép 
szövetségi alapokmány 22. szakaszának 
és a négyhatalmi szerződésnek niegsér 
lésével titokban félelmetes erejű bu­
lvár haj óki kötőket épít a csendesóceáni 
Pelemszigeteken, amelyek japán fen- 
halóság alatt állanak. Ezek a kikötők 
közvetlenül fenyegetik az Egyesült Ál­
lamok összeköttetését Honoluluval és a 
FűlőP-Szigetekkel• A Népszövetség tit 
kos ülésén már keresztkérdés alá vet­
ték a japán megbízottakat, akik tagad 
tűk ugyan, de annyit mégis bevallót, 
tak, hogy eddig körülbelül egymillió 
yent. költöttek állítólagos kereskedel­
mi kikötők építésére. Már pedig a Pe-

Még nem került kézre a brünní 
fasiszta kaszárnya-fáimdá$ 

értelmi szerzője
Prága, január 25. A brünni laktanya­

támadó fasiszták közül 29 a törvényszéki 
fogházban maradt letartóztatásban. 22 
pedig, köztük Gajda tábornok, még a 
brünni rendőrség foglyai. Utóbbiak ki­
hallgatása még folyamatban van. A szö­
késben levő Gabzinek tartalékos főhad­
nagy nem került kézre. Egyes nyomok 

1 arra vallanak, hogy gépkicsin Ausztriába 
szökött.

Mára várják az írországi 
választások eredményeinek 

közzétételét
London, január 25. Az írországi válasz 

x tásókon csak a főváros elővárosaiban és 
nehány Dublinhez közeleső fürdőhelyen 
fordultak elő incidensek. A Cosgrave és 
a De Valera-pártiak revolvercsatái ne­
hány sebesülést eredményeztek, de halá- 

i los áldozata egy sincs az összeütközések- 
I nek. A szavazók részvétele a szavazásban 
i igen magasarányu. Választási eredmények 
; körülbelül csütörtökre fognak ismerete- 
í sekké válni.

— Az angol nagybankokban óriási a 
pénzbőség. Londonból jelentik: Az angol 
nagybankokban óriási a pénzbőség. A 
Cityi vezető pénzügyi egyéniségei azon a 
véleményen vannak, hogy a tőkék felhal­
mozódása nem tarthat már sokáig s hogy 
a legközelebbi hónapokban a javulásnak 
meg kell indulnia. Alátámasztja ezt a 
hangulatot a newyorki Wall-Street is. a 
hol ma már nem akad senki, aki féltené 
a kapitalizmus rendszerét a közeli össze­
omlástól, mig egy évvel ezelőtt a new­
yorki tőzsdén szinte hisztérikus félelem 
vált úrrá. Amerikában és Angliában is 
a kereskedelmi forgalom lassú növekedé­
sét várják.
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vasion, damasl, aszialnemfl naíeciarnsiías!

Fehér hét
Rendkívüli olcsó árai

1 m. mosott vászon Lei 13
1 m. házi vászon Lei 15
1 m. gyerm. fehérnemüvászon Lei 19
1 m. fehérnemüvászon Lei 25
1 m. kélengyevászon Lei 29
1 m. alsólepedővászon Lei 58
1 m. Paplanlepedővászon Lei 75

1 m. tussor kombidéra 
6 szem. kávésgarnitura 
6 szem. étkezőabrosz 
1 drb. törülköző 

\ 1 drb. alsólepedő 
1 drb. zsebkendő 

í 1 drb. kávésszalvéta

Lei 25 
Lei 168 
Lei 98 
Lei 22 
Lei 125 
Lei 6 
Lei 5

pozitív feleletet Fischer József szózatára.
Ezután Noel Ferenc főtitkár tartotta 

meg a cionista diákkör szervezeti jelen­
tését, amelyben rámutatott az: egyesület 

i megalakulásának körülményeire és arra a 
. munkára, amelyet megalakulása óta íej- 
j

1 drb. 2 szem. g!o?h paplan
Maliéval lei 295'- 1 drb. férfi 
fehér ing lei 175"- 1 mir. 
comblsté bitte« 9 lel

SlSfeé ISHO divatnagyáruházában Cltil

impoiáits keretei között zajlót 
le a Bne Jlszrae! diákkör 

közgyüléi
CIuj-Kolozsvár, január 25. (Az Uj Ke­

let tud.) Lélekemelő, impozáns keretek 
között zajlott le hétfőn este a Bné Jisz- 
ráél Cionista Diákkör évi közgyűlése.
Mintegy százhúsz egyetemi hallgató vo­
nult fel a Bné Jiszráél olvasótermébe, 
hogy résztvegyen a fiatal szervezet első 
közgyűlésén. A vendégek soraiban ott lát" 
tűk a kolozsvári cionista társadalom ve­
zetőit is dr. Fischer József országgyűlési 
képviselővel az élen.

A zsidó diákok feladatai
* A közgyűlést Klepner Ferdinand, a 
diákkör ügyv. elnöke nyitotta meg román 
nyelvű beszéddel, amelyben vázolta a Bné 
Jiszráél eddigi teljesítményeit és jövő 
feladatait. Az üdvözlések sorát dr. Fi­
scher József képviselő nyitotta meg.
Nagyhatású román beszédben hívta fel a 
zsidó diákságot azokra a kötelezettségek­
re, amelyekkel népükkel szemben tartoz­
nak. Kifejtette, hogy a zsidó diáknak 
különbnek, jobbnak kell lenni-e, mint más 
népek egyetemi ifjúságának, mert külön­
leges helyet foglal el és az élet többet 
követel tőle, mint másoktól. Rámutatott 
a zsidó nép speciális gazdasági, szociális 
és poliikai helyzetére és arra a pozitív 
útra, amelyen a zsidó diákságnak népé­
vel kell együttjámia.

Támadások és dr. Fischer
* József csattanós válasza

Dr. Krémer Ármin, a Zs. N. Sz,, Wein­
berger Nándorné a Wizo, Z. Weinstein a 
beszarábiai Tarbut nevében üdvözölték a 
közgyűlést. Ezután a professzionális diák 
egyesületek alkalmi delegátusai szólalnak 
fel és üdvözlésükben a Bné Jiszráél mű­
ködésének az egész zsidó diákságra való 
kiterjesztését kérték. Közben azonban 
olyan inopportonus kritikát gyakoroltak 
a cionista diákság munkája felett, mely 
általános megütközést váltott ki a meg­
jelentek körében. A választ maga dr. Fi­
scher József adta meg, aki energikusan 
utasította vissza azt a felfogást, amely 
megtagadja a zsidó népiség szoldiaritását 
és életprogramját és annak elébe a 
puszta diák-szolidaritás po-sztulátumát 
állítja. ,.Nem rajtunk múlik az emberiség 
megváltása — mondotta. — Rajtunk kí­
vül eső gazdasági és politikai- tényezők 
determinálják a világ sorsának alakulá­
sait. Ma már mindenütt világosan látják,
Keleten és Nyugaton egyaránt, hogy a 
zsidókérdés megoldása egyedül a zsidó 
népből indulhat) akármilyen is a világ 
rendje. Mi még nem tartunk ott, ahol a 
többi népek, nekünk előbb népünket kell 
felemelni arra a színvonalra, amelyen a 
többi népek állanak kivétel nélkül és 
mint egyenrangú nép akarjuk szolgálni 
az egész emberiség ügyét. A zsidó diák­
ság útja nem lehet más, mint a zsidó 
nép útja: a nép felszabadítása, a nép fel­
emelése és regenerálódása“.

Dr. Fischer József szavait hosszú, per­
cekig tartó tapsorkán fogadta. A közgyű­
lés hosszantartó tüntetéssel adta meg a

tett ki a Bné Jiszráél. M. Feibis kultur- 
referátuma következett. Nívós előadásban 
fejtegette a cionista egyetemi ifjúság 
kulturfel adata it és részletes programot 
terjesztett elő a következő munkaperió­
dusra.

„A Bné Jiszráél nem veszi
felt a kesztyűt“

Danzig Hillél a Bné Jiszráél és az er­
délyi cionizmus címmel tartott referátu­
mot. Rámutatott arra, hogy a Nachwuchs 
kérdése legégetőbb problémája az erdélyi 
cionista mozgalomnak és ennek megoldá­
sa elsősorban a cionista ifjúság feladata 
egy olyan vezetőgárdának a kinevelése 
utján, amely felkészültségének erejével 
méltó módon tudja majd képviselni az 
erdélyi cionizmust. Reflektálva az elhang­
zott támadásokra, a következőket mon­
dotta: „Itt ke-sztyüt dobtak a Bné Jisz­
ráél felé a „diákszolidaritás“ nevében. A 
Bné Jiszráél nem veszi fel a kesztyűt, 
eldobja magától és zavartalanul, rendü­
letlenül halad tovább azon az. egyenes 
utón, amelyen megindult. A zsidó diák­
ság és a zsidó nép egyetemes ügyét szol­
gálja a Bné Jiszráél, amely történetében 
sohasem fogja tudni felmutatni az egy­
ségbontásnak, a diákszolidaritás ketté- 
hasitásának azt az iskolapéldáját, amelyet 
itt a közgyűlés élőit csillogtattak meg a 
„diákprofesszionalizmus“ nevében“.

Kasztner Rezső a Bné Jisz­
ráél uj elnöke

Fodor L. Sándor az igazoló bizottság 
jelentését terjeszti elő, majd! a felment­
vény megadása után a közgyűlés egy­
hangú lelkesedéssel Kasztner Rezsőt vá­
lasztotta meg a Bné Jiszráél uj elnökévé. 
Kasztner Rezső székfoglaló beszédében 
hangsúlyozta, hogy kiemelkedő mérföld­
jelző ez a közgyűlés a zsidó diákság fej­
lődési utján. Ünnepe ez a zsidó diákság­
nak, mert a produktiv munka és a pozitív 
alkotások kezdetét jelenti. Szimbólum a 
Bné Jiszráél, amely egyúttal programot is 
jelent, az egyedüli lehetséges programot, 
amelyet a zsidó egyetemi ifjúság magáé­
nak vallhat. Végül az üdvözlésekbe ikta­
tott támadásokra és munkára hívta fel a 
Bné Jiszráél összes tagjait. A közgyűlés 
a Hatikvah hangjaival, lelkes hangulat­
ban nyert befejezést,

{

Súlyos válságba jutott a foeszaráblaíTarbut
Dr. I. Nimerover főrabbi nyílt levele a Tarbut érdekében

Cluj-Kolozsvár, január 25. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Súlyos válsággal küzd 
a beszarábiai Tarbut iskolaszervezet. A 
közoktatsáügyi minisztérium ultimátu­

mot adott a beszarábiai Tarbutnak, hogy 
amennyiben záros időn belül nem adja ki 
és nem tudja bemutatni történelem-tan­
könyvét, úgy bezárja Beszarábia összes 
héber iskoláit. A Tarbut anyagi helyzete 
oly súlyos, hogy a maga erejéből nem ké 
pes eleget tenni ennek a kötelezettségnek 
és ha az ország többi tartományainak 
zsidósága nem siet a beszarábiai iskolák 
segítségére, úgy a közoktatásügyi minisz 
térium be fogja zárni a még fennálló hé­
ber iskolákat.

t A napokban Kolozsvárra érkezett Z. 
Weinstein, a Tarbut-iskolaszervezet veze­
tőségi tagja, hogy az erdélyi zsidóság se­
gítségét kérje a Tarbut megmentéséhez. 
Az akció érdekében dr. I. Nimerower bu­
karesti főrabbi s a zsidó kultusz szená­
tusi reprezentánsa nyílt levélben fordult 
Erdély zsidóságához és Z. Weinstein mun 
kájának felkarolását kéri. Nimerower fő 
rabbi a következőket Írja:

„Zsidó Testvérek!
A kisenevi Tarbut kéréssel fordult hoz 

zám, hogy jóindulatukba ajánljam az is-

BZQDtZFIliM 
JfUVÉSZET

Napsugár az égen. A Színkör mozgó­
ban csütörtöktől kezdve egész nap fut a 
legújabb német operetí-világsláger. Öt uj 
slágert irt Ábrahám Pál a Napsugár az 
égennek. Victor Janson rendezte és ját­
szók : Eggerth Márta, Hermann Thimig, 
Verebes Ernő, Fritz Kampers. A leg- 
elragadóbb zene a legnagyobb jazzkompo- 
nistától, bájos mese, a német film ked­
vencei, a kitűnő munkatársak ensembleja 
tökéletesen kidolgozott, tökéletesen sike­
rült operettet produkált.

Ami a bukarestieknek tetszik, tetszeni 
fog a kolozsváriaknak is. A nagy látvá-

kolaszervezet egyik értékes vezetőtagját, 
Z. Weintsein urat, aki magára vállalta 
azt a nehéz és súlyos feladatot, hogy ösz- 
szegyüjtse a szükséges anyagi alapot ál­
talános jellegű héber tankönyvek -kiadá­
sához, Bukarestben, ahol rettenetes krízis 
uralkodik, célt tudott érni, mert a héber 
nyelv és a héber nyelvű zsidó középisko­
lák áldozatkész barátaira talált, akik lel­
kesedéssel siettek a nemes ügy támogatá­
sára. Jóllehet, ismeremi azt a kritikust hely­
zetet, amellyel az ország zsidóságának 
gazdasági harcában kell megküzdenie, 
mégis kötelességemnek tartom felhívni 
az ország Összes zsidó szervezeteit, azok­
nak összes tagjait, cionistákat és nem-cio­
nistákat egyaránt, hogy legmesszebbme­
nő támogatásukkal karolják fel Z. Wein­
stein, a beszarábiai Tarbut képviselőjének 
akcióját. Meg kell tegyem ezt azért, mert 
a beszarábiai héber iskolák egzisztenciája 
ettől a kulturális akciótól függ, amely 
héber tankönyvek kiadását kell, hogy 
lehetővé tegye. Minden körülmények kö­
zött teljesítenetek: kell szent kötelessége­
teket, a lehetőségek és erőtök keretein 
belül,, a héber kultúrával, a héber tanár­
ral és általában a Tarbuttal szemben.

Dr. I. Nimerower főrabbi“

nyos revü, amely hónapokon át a buka­
resti Colosseum szenzációja volt, január 
30-án kerül bemutatásra Kolozsváron a 
Magyar Színházban. A 30 tagból álló 
reviitársulat vezetője Natalia Pavelescu, 
Tanase volt primadonnája és társulatá­
nak tagjai Tanase legjobbjai közül rek- 
rutálódnak. Leszállított helyárak! Jegyek 
kaphatók a Magyar Színház pénztáránál 
és a Romania Artistica színházi ügynök­
ségnél a Főtéren.

Hz Opera mosom
Péntek, jan. 27: Pillangókisasszony. 
Vasárnap, jan. 29 (délután) : Carmen. 
Hétfő, jan. 30: Lakmé. (Stefánescu- 

Goangá vendégfellépésével,)

coRSO-nézeo műsora
Frederika. Lehár világsikerű operettje. 

Heinz Boilniann, Mady Christiens, Otto 
Wallburg, Paul Hörbiger.

CSÜTÖRTÖK, 1933. JANUÁR 26

ROYAL-FIOZGO mosera
(Iparkamara aj palotájába«)

Ma, csütörtökön szenzációs skifilm: A 
fehér mámor. Előjáték 2 felvonásos 
bohózat. Verebes Ernővel és Petrovics 
Szvetiszlavval.

GRANiA-nézoo masora
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 é; 9 órakor:

Európa lángokban. (Egy bécsi lány 
története). Egy amerikai repülőtiszt 
tragédiája, aki beleszeret- egy osztrák 
főhercegnőbe. Főszerepekben: Char, 
les Farrel, Madge Evans. Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A vidám bandita, Cisco Kid. Csodás 
film az egykori kaliforniai banditák 
kalandos életéből. Műsoron kívül leg. 
újabb hangos heti híradó.

SEiia-nozeo mami

Csütörtök 3. 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Frankenstein. (Egy ember, aki ször­
nyet alkotott). Főszerepben a világ­
hírű Boris Karloff. Műsoron kívül 
legújabb hangos heti híradó.

CSÜTORIG

Ma, esik

SZllíiSF-FteZl# isisei!
Cstürtörtökö 3, 5, 7 és 9-kor: Napsugár 

az égen. A főszerepekben: Martha 
Eggerth, Hermann Thimig, Verebes 
Ernő, Fritz Kampers. Zenéjét sze­
rezte : Ábrahám Pál. Öt uj Ábrahám- 
sláger!

Csütörtök, január 26.
Budapest. 9.15 : Hangv. 12.05: Házi- 

kvartett. 1: Pontos időjelzés, időjárás. — 
2.45: Hírek. 4: A háztartásról. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 5: A földművelés­
ügyi minisztérium előadása. 5.30: Gram- 
mofónhangv. 6: Angol nyelvoktatás. 
6.20: Cigányzene, 7: Novella. 7.30: A csa 
vargó. Dalmű. Közben pontos időjelzés, 
időjárás, hírek, majd jazz.

Becs. 19.25: Mascagni: Parasztbecsü­
let, Leoncavallo: Bajazzók.

Berlin. 21: Hangverseny.
Breslau. 21.10: Bűnügyi hang játék.
Lipcse. 20: Gluck: Ifigénia Aulisbar. c. 

lírai tragédia,
Stuttgart. 20: Offenbach operett.
Varsó. 20.10: Dán hangv.
Milánó. 19: Grammofónhangv.

APRÓ
HIXDETÉSM

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőkenk 38 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő, Jeligés levelet csak 
úgy továbbítunk, ha portóbélyeg meílé- 

 kelve van,

í Vastartányt vennék. Markó, Calea Re~ 
I gele Ferdinand 43.

Ruhaszekrény, fogasra és polcra be­
rendezve, zsirosböd-ön és több apróság el­
adó. Str. Gén. Dragalina 29. szám, 8. ajtó.

. Megtekinthető délután 2—-1-ig.

I Elmenne gazdasszonynak, anyahelyet­
tesnek, magános úrhoz vagy úrnőhöz, 
esetleg kisebb családhoz jól főző, intelli­
gens, középkorú nő, jobb iparoshoz is. 
Cim a kiadóban.

Intelligens zsidó leány, háztartásban 
jártas, gyermek mellé elmenne. Cim a 
kiadóban^

Uricsaiád teljes ellátásba venne izr. 
nőt, Cim a kiadóban.

Deutsches Freu lein wird gesucht. 
Französisch sprechende und Klawier- 
spielende bevorzugt. Nur Zeugnisse ha­
bende Vorzuspiechen. Park Sanatorium 

j Fürdő intézet No. 7 szoba zwischen 1—3 
Uhr.

„Fül
fut a Roy(
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— A magy 
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— A cs! 
a leszámít 
lentik: A 
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Ma, csütörtökön a csodaszép

SKI-FILM
„Fehér mámdr“

fut- a Royal Mozgóban. Előjáték: 
„Kényszerből betörő“. Verebes Er­

nő, Petrovics Sz.

Pi-of, df. 5t©m@r Pál a elujl 
c;har3íe-s?xa»a8ériuaa igssgaté- 

fő©rv©3E irla:
A „Perlott“ készítmények: szájvíz, fog­
paszta és dragéek megfelelnek a tudo- 
mánv mai követelményeinek, a savi er­
jedést meggátolják és biochemiai hatast 
fejtenek ki. Ezenkívül használatuk hosz- 
szan tartó üde érzést vált ki úgy normá­
lis, mint kóros viszonyok (szájüri meg­
betegedések) között, úgy hogy betegeink 
is előszeretettel használják a „Perlőit 
készítményeket. 1933. jai^xáT—20^,

■ -- 1

UJ KELET1 7. OLDAL
im

lön az 5-lk osztály
húzása a Saginsgyohb 

nyeremények!«©:
— A magyar hercegprímás pertörlést 

fog kérni a kormányzótól Hock János 
bünperében. Budapestről jelentik: ügy 
hírlik, hogy Hock János pénteken eluta­
zik Esztergomba s audiencián jelenik meg 
Serédy hercegprímás előtt. Valószínűnek 
tartják, hogy az egyházfő a kormányzó­
nál pertörlést (készül kieszközölni papja 
számára.

A legmakacsabb bélrenyheség esetén 
is normális béltisztitást végeznek fájda­
lom nélkül az. Ariin dragéek. Kérje orvo­
sától. Olcsó!

— Az 1929-iki év harmadára csökkent 
a világkereskedelem forgalma. Londonból 
jelentik: A világkereskedelem forgalma 
a különböző országok megszorításai és 
korlátozásai folytán 1932-ben harmadré­
sze volt az 1929es világkereskedelemnek.

Hutchinson hó- és sá^eipó
Minden téli sport. A sport, játék és 

atlétika összes ágait felöleli a Sport En­
ciklopédiája (Sport és játék), két hatal­
mas lexikonkötet, 784 oldal, 500 illuszt­
ráció, 50 mümelléklet, egészvászonköíés, 
a régi 1500 lej helyett tokban 248 lej 
Lepagenál Kvár. Postán utánvéttel portó­
mentes.

__ Eljegyzés. Hepfner Metta (Breslau)
ás Blank József (Máramarossziget) jegye­
sek. Miniden külön értesítés helyett.

— Liliében az influenzajárvány miatt 
csak naponta egyszer hordják ki a postát.
Párizs jelentik: Liliében az influenzajár­
vány miatt naponta csak egy ízben hord­
ják ki a postát, mert nem áll elegendő 
személyzet rendelkezésre a megbetegedet­
tek pótlására. Nancyban az elemi iskolák 
egy hete zárva vannak. Rheimsban és 
Reunesben a középiskolákat is bezáitáK.

Az ‘ állami sorsjáték osztályokra van 
játék mind az öt osztályán játszik, azaz 
részívesz a sorsjáték minden húzásán és 
húzások azonban osztályonként mind na 
tetnek, mert mig az 1—4. osztályon cca 
tály húzásán négyszer annyit, azaz 200 
5, osztály a sorsjáték legérdekesebb ősz 
kerülő nagy összegre, részben az 5, 3, 2

osztva. Aki kezdettől játszik, a sors­
ot részletben fizeti egy sorsjegy árát, 
könnyen egész életére gazdag lehet. A 

gyobb és nagyobb nyereményekkel kecseg- 
46 millió lejt húznak ki, addig az 5. osz- 
millió lejt sorsolnak ki 38 nap alatt. Az 

tály a, tekintettel részben a kisorsolásra 
és 1 millió lejes főnyereményekre.

/Wf&ríwt a rtC UV. A.ÖXz<J f'Kr%p-MXj A

Iflil %

7.430.000 Lei i 0.160.000 Lei

téri
12.890.000 Lei

1. osztály 2. osztály 3. osztály 4. osztály 5. osztály

Az else négy oszlály "jf««- _ JL X^J/q
ményeinek összege széialékbais ® X8ísSK z v

Míg a* 5. osztályé 80%
A legszerencsésebbek mégis csak a

BUNCH ILIESCU 5. JL CIOj, erMlBIttll íűciárusllö
Veszek aranyat magas napi árban. 

Régi ékszereket olcsón átalakított. Ut- 
low ékszerész. Főpostával szemben.

— Harminc százalékkal apadt Ausz­
tria külkereskedelmi deficitje. Bécsból je 
lentik: Ausztria importja 1932-ben 1402.3 
millió, kivitele pedig 783.8 millió silhng 
volt. A külkereskedelmi deficitet az 1931- 
es évhez képest sikerült 30 százalékkal 
apasztani._____________

__ Áldott állapotban levő nők és ifjú
anyák a természetes „Ferenc József ke­
serű viz használata által rendes gyomor- 
és bélmüködést érnek el,. A modern no- 
gyógyitás főképvieslői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbálták es ki­
vétel nélkül gyorsan, megbízhatóan es 
fájdalom nélkül hatónak talaltak. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

—. A csehszlovák jegybank leszállította
a leszámítolási kamatlábat. Prágából^ je­
lentik: A csehszlovák jegybank a leszámí­
tolási kamatlábat január 25-i érvénnyé! 
4 és fél százalékról 3 és fel százalékra, 
az állampapírok lombardkamatat 6 szá­
zalékról 5 és félre és egyeb értékpapíro­
két 6 és fél százalékról 6 százalékra mér­
sékelte.

Az inyesmester szakácskönyve 2500 re­
cept, 510 oldal. A hatalmas kötet eg es - 
vászonkötésben 144 lej Lepagenal Kolozs­
vár, postán utánvéttel.

sorsjegyei maradnak, melyet igazol az, hogy az előző osztyon
in 239 000 lei nyereményt promt kifizetett

9 Vegyen, vagy rendellek ascmstal nyerd sorsjegyei

FŐELÁBÜSITÓ:

Kereskedelmi Hitelintézet R. T.
Cluj—Kelozsvár, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér No. 29.

__ Galsworthy súlyos beteg. Londonból
jelentik: Az influenzában megbetegedett 
Galsworthy állapota változatlanul ^ ag­
gasztó, mert szövődményes komplikációk 
léptek fel.

Szoptató nők tejét értékessé teszi: 
Ovomaltine.

— Bulgária nem függeszti fel a kül­
földi kölcsönök törlesztési szolgálatát.
Szófiából jelentik: Hivatalosan cáfoljak 
a külföldi lapok azon hírét, hogy Bulga­
ria fel akarná függeszteni a külföldi 
kölcsönök törlesztési szolgálatát.

Fehér mámor. Nincs élvezetesebb 
dolog a világon, mint meleg, kellemes 
helyrőf kinézni a kemény télbe, végtelen 
fehérségbe, zúzmarával megkoronázott 
fákra. A villalakók tudják értékelni ezt 
az élvezetet, amelynek kedvéért szívesen 
lemondanak a városi élet sok komfortjá­
ról. Mennyivel fokozódik ez az élvezet,

! ha az ablak világában élet is zajlik, téli 
I élet. Ha a ski-sport mindkét nembeli fia- 
; faljad játékos boldogságukban szinte fal- 
: ják a szikrázó napsütést és minden por- 
I cikájuk megremeg az izmok duzzadasá- 
I ban. Alvó fehér világon feltörekvő, le­

zuhanó, keringő élet. Szépséges ébrenlét 
I és egyre megujhódó gyönyör. Ezt lehet 

élvezni a Royal Feher mámor cimü film- 
5 jen. Kevés színjáték és sok-sok természet, 

a téli világ megtárult szépségei. Akik 
szerepelnek benne, kicsi fiútól öreg ham­
burgi asztalosig, mind pompásan^ érti a 

I ski-sportot, hősies lendületével és has- 
I rengető komikumával. A Royal mozi igaz­

gatósága jó érzékére vall, hogy januárban 
mutatja a képet, amikor a tárgyhoz meg 
van a diszpozíció. A darab — és ez ért­
het q — telt házak mellett megy. (sz. l)
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Reyolvertüzben, páratlan izgalmak között 
kamposkeresztet akartak elhelyezni 

a vasgárdisták az ismeretlen •
katona sírjára

Kétszer rohamozták meg a vasgárdisták a rendőrségtől védett Percül Ca-olt Bokare-th«« 
Steiescu VMS«dlsia képviselő és egy görögd,olteuríelk^ iígatSk roLm-a

a vasgárdista diákokat

Hit vasgárdista és Mese rendSr megsebesült
íarocf iominn ocr / a „ tt •

A
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TAUBER RICHARD 
SUPERFílM JE A 
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r Bucuresti-Bukarest, január 25. (Az Uj 
Kelet tud.) A január 24-i egyesülési ün­
nepen szinte páratlanul álló izgalmakat 
okoz ott a Vasgárda tüntetése. A Vas-
g^ida még az elmúlt héten elhatározta 
hogy

a Pare ül Caroíban levő Ismeretlen 
katona sírjára kamposkeresztet fog­

éi helyezni
és ilyen irányú kéréssel fordult Samso- 
novicx hadügyminiszterhez:. A tábornok 
azonban elutasította a kérést azzal az in­
dokolással, hogy az ismeretlen katona 
nemcsak a keresztények számára jelent 
szimbólumot, hanem mindazoknak, akik 
áldozatot hoztak az. országért.

A főleg egyetemi hallgatókból álló vas" 
gaidista csoport azonban nem, vett tudo­
mást a tiltó rendelkezésről és a Guíten- 
üei-g Körben néhány nappal ezelőtt tar- 

gyűlésén elhatározta, hogy január 
---trt mégis elhelyezi a kamposkeresztet 
az isméietlen katona sírján. A belügymi­
nisztérium rendeletet adott a rendőrség­
nek,^ hogy joelőre megtegye az intézkedé­
sedet a vasgárdisták akciójának megaka 
dalyozására.

A vasgárdisták képviselője 
izgat

Január 24-én reggel 8 órakor már je­
lentékeny rendőri legénységet koncentrál- 

, a Karoly park köré. A vasgárdisták 
csak tíz óra tajban gyülekeztek a Szent 
An ml t emplomba, ahol mintegy hatszá- 
zan fűltek össze. A templomban Geor- 
gescu Edinet lelkész tartott misét mig 
az ünnepi beszédet Steiescu vasgárdista 
képviselő tartotta.
i~ Ne yesszen meg az ő nagy számuk- 
SLf.8mben a mi kis erőnk, a kemény 
nareban, amely rank vár. Lelkészünkkel 
az elen megyünk, csendben és ha letörnek 
bennünket es ha vérünk bevörösít: a ha­
vat, meg számosabban fogunk visszatérni, 

mert velünk lesznek a főváros összes 
polgárai es az egész nemzet együtt­

érzése.
Es mégis oda fogjuk szúrni a keresztet,
Sí a!°knak keIIett volna megtenniük, 
hklix ezi; nem akarják megtenni. Ma ami­
kor a kereszt szimbóluma előtt hajiunk 
meg, a kereszt előtt, amely a lelkűnkben 
;akozik, el vagyunk határozva a halálra, 
de nem hagyjuk el soha és viselni fogjuk 
a vallunkon, ha el is bukunk alatta és 
el fogjuk helyezni ott, ahol a helye van.

Ti0iaim+ 11 - , Megindul a roham
élükön ' u-1- orakor’ Edinet lelkésszel az 
elükön aki gyolcsba burkolva vitte magá" 
va! a keresztet, megindultak a vasgár-
zárvak iiá!t^Iy feIé' A park kaPuit 
a I i-alaltak, dotte pedig a rendőrség

nmut xezetoi, valamint Cálinescu bel-
'igyi almmiszter, Dumitrescu főügyész

ba tipoxuak, szent öltönyét megténték, 
labbal taposták. A kereszt meggörbült 
vérünk pedig bőségesen folyt. Ég felé 
fordított szemekkel imádkozzunk Isten­
hez, ..

Sortüz és szuronyroham 
A prédikációt a csendőrség sőrtüze 

szakította meg.
A csendőrök ugyanis az ijesztő kö­
ze-gés láttán a levegőbe lőttek, majd 
szuronyrohamot vezettek a diákok 

ellen.
A vasgárdista csoportban hatalmas pánik 
tort ki és a tömeg kivonult a Károly 
parkból. Steiescu letérdeltette a diákokat 
U a pap izzénangu beszédet tartott nekik 
.beszélt azokról, akik a templomot meg- 
szentseftelenitették, a szabadkőművesek­
ről es főleg a zsidókról.

, , ,, , -A második támadás
_A beszeci hatasa alatt a vasgárdisták 

újabb rohamot vezettek a Károly park

Ekkor a csendőrség könnyfakasztó 
gázokká, próbálkozott és ezeknek se-

'- 5

; git ség ével sikerült is visszaszorítani
! . , a vasgárdistákat a parkból.
* A diákok ekkor sorokba fejlődve, vissza- 

■ s, templomba. Irt azonban a rend-
: pyég emberei várták őket. akik Edinet 
; -elkészt letartóztatták. Steiescu képviselő 
; a vezetőügyésznél néhány diák társaságá- 
í ban interveniált.

A vezetőügyész azonban őket is le­
tartóztatta.

Az összecsapások következtében hat vas- 
gűídis: a és kilenc rendőr megsebesült. 
Az éjszaka folyamán a vasgárdisták Bu­
karest uccáin folytatták a tüntetéseket és 
több járókelőt inzultáltak.
, *\z éjszaka folyamán Zelea. Codreanu 
es Cuza meglátogatta a letartóztatottakat 
es intervenciójukra

szabadon engedték őket.
A vasgárdisták szimpátiatüntetést ren­
deztek a Calendared szerkesztősége előtt, 
amelynek erkélyéről Nich if or Crainic, a 
lap szerkesztője tartott izzóhangu izgató 
beszédet és hasonló bátor cselekedetekre 
osztatta a diákságot.

A szovjet fokozza a vörös 
hadsereg harcképességét
a távolkeleti helyzet miatt

London, január 25. A szovjetunió köz- 
?oatl yegrehajtóbizottsága előtt Molotov 
kulpohtikai beszedet mondott, amelyben 
rátért a tavolkeleti helyzetre is. Molotov 
sajnálatosnak mondja, hogy a japán -kor­
mány elutasította az Oroszországgal való 
megnemtámadási paktum megkötését. Ez­

zel az indítvánnyal Oroszország* be akar- 
ta bizonyítani jószándékát a béke meg­
szilárdítására. A távolbei éti feszültség1 mi- 
att a voroshadsereg harcképességét fokoz- 

1 kell. Komoly lépés ebben az irányban 
a zipar megfelelő kiépítése lesz.

á, +ai-u -c- - V luugyeszS- tPvarosi ügyész és rendőrkvesz- 
' felesen a hatóságok vezetőitől a 

pane kapujának felnyitását követelte, mm
kértfmerfyeSv & -Ömeg visszavonuIását 
tüntetést a ™any nem engedi meS a

Ebben a pillanatban a vasgárdisták 
soraiból Két revolverlövés dördült el 

és Steiescu megadta a jelt a támadásra. 
A vasgardistak megrohanták a kaput és 
sikerült is benyomniok. Fadarabokkal és 
kövekkel vették fel a harcot a fegyveres 
Karhatalommal. A vasgárdisták rohama 
elszakítja a park kapujának láncait és a 
tömeg beitodul a parkba. Stelescut vál- 
lukra emeltek es a vasgárdista képviselő 
a kővetkező szónoklatot intézte társai­
hoz:

- Imádkozzunk ezen a szent helven a 
pogányok: kezeibe jutott országunkért. 
Adéljuk papunk keresztjét, melyet por-

Genfben már 
parafálták a meg­

állapodást
g3m§r@üfi kérésitől hiteiében

s-ejétől ldo7 április 1-ig három szakértőt 
nevez ki, akik közül egyik kincstári és 
költségvetési, a másik könyvelési és a har 
madik adóügyi kérdésekben fog a román 
kormánynak tanácsokkal szolgálni.

Pénzügyi tanácsot nevez ki 
a Népszövetség

Ezzel egyidejűleg a népszövetségi ta­
nács a román kormánnyal egyetértve 
pénzügyi tanácsot fog kinevezni, amely­
nek hivatása az, hogy koordonálja a szak"

! munkásásgát és ellenőrizze a szak-
I ®i^ők és a román kormány együttmükö- 
í des er, A román kormánynak jogában áll 
1 kinevezni egy megbízottat, aki a Népszö­

vetség pénzügyi bizottságában a román 
érdekeket képviselje. A népszövetségi ta­
nácsnak jogában áll a delegált szakértő­
ket a fenti terminus lejárta előtt vissza- 
-nni, ha ugv találja, hogy együttműkö­

désük nem célirányos többé. Hasonlókép­
pen jogában áll a román kormánynak is 
kérni a népszövetésgi tanácstól az egvütt 
működési terminus csökkentését.

Az egyezményhez- több melléklet járul. 
Az első melléklet 10 pontban sorolja fel 
a pénzügyi restauráciős programot, ame- 
Jyet a román kormány a Népszövetség 
segiisegevel meg kíván valósítani A 2-ik 
számú melléklet megállapítja és- elhatá­
rolja a három szakértő hatáskörét, vaia- 
mmi a pénzügyi tanácsos jogkörét is, 
megällapHvä, hogy milyen kérdésekben 
szükséges és kell az, hogy véleményt ' 
mondjanak. A román kormány megőrzi 

1 t%3es akcioszabadságát, mert a szakértők 
i ^Ismenyezese nem kötelező. A Banca 
• ^ationala mellett működő Auboin és a 

GF-R mellett működő Leverve szakértőt 
lei lógja kérni a kormány, hogy- ugyan­
csak vegyenek részt a pénzügyi resíaurt- 
cios program alkalmazásában. '
meHddlg*SuÓ1 Madgearu nyilatkozata, a
hoe-v ™mdenes,etre nem precizirozza.
tiBviPrtlIyeUuPenZU8:yi Pr°S'ram keresz- 
tulvitelere vállalkozott a kormány Genf-
nem Az egyezmény megkötése még kilá-
astalanabba teszi azoknak az akcióját, a

vn o-v őríf ar/'°lyamanak csökkentéséről, 
időben P!n ulfIacioyo1 beszéltek az utóbbi 
időben. Az egyezmény egyedül álló a ma-
csak'^effpkr’ me-d yddÍ8" a Népszövetség 
nyuito// »ktí7 penzugyi támogatásokat 
nem tth ^ forduI0 államoknak és 
kirtil ’’ £ kai együttműködést. Azon 
kívül, hogy a szakértők jelentése bizo
előnvemegTUgVáSti j"Ient’ az egyezmény 
a SV kÚíföldi hitelezők ezen
külföldi f2Z+ ?gljak járulni az ez évi
=satt“Wh=Lozasok 2 és fél

Szína ja, január 25. A jugoszláv kirá 
Ki család megérkezése után a kor- 
md.p> Szinajábaa tartózkodó tagjai 
Vmda Sándor miniszteri szalonkSá
tereIng6UU f^ aIlPnaan a miuisz.
tereinok a lieifoi nap folyamán több
tmf 1Si.hossza‘s beszélgetéseket folyta" 
tott a kormány kiküldöttjével, Lugoja 
nuval Lugojanu legutóbbi közlemé- 
nyer alapjan Madgearu és Mirto maid 
Titulescu es Mironescu is hozzájárulSombofyPméSykz.- dllX
Uaromszor beszelt Vaida telefnnnn t „SXáff* 10 »ÄÄ
a telefonni m^an..£övet jelentkezett 
wTS -es ko?olte a kormánnyal, 
sági fnfi'tL 80'tailu es Ávenol népszövet- I ‘VyS1 főtitkár között folytatott tárgya-

: 9 m’rki-S1tCreSen befejeződtek. Hajnali 
j hói meg Lugojann SziS-
' bo1 keltezve a távirati felka talmazást

! J* egyezmény parafálására, ami janu- 
I ai, 24-én meg is történt,

Madgearu pénzügyminiszter ma fogad­
ba a sajtó képviselőit és közölte velük az 
egyezmény aláírásának hírét. Az egyez- 
meny többek között a következőket ta+ral 
mázzá:

„A román kormány kötelezi magát arra 
hogy minden lehetőt megtesz a költség-’ 
votes egyensúlyának helyreállítása és egy 
axnalanos pénzügyi reform végrehajtása
á^amebh f .a™eIyben benne foglaltatik az 

am belső tartozásai kifizetésének tér 
ve-zete is. A Népszövetség pénzügyi bi-
őrrtT)ag+ap k°1nzultativ (tehát nem ellen- 

*2; technika; együttműködést létesít a 
-oman kormánnyal a gazdasági és oénz- 
n^ryi resmurációs program kidolgozása és
sírt tfnía tekin,tétében. A népszövet- 
j ° . tanács ajanlasa alapján a román 
kormány négy évre, tehát 1933 április el-

€iüfHrlökre halasztótok 
s Parlament megnyílását
Bneuresti-Bukaresk január 25. Ma kel-

szaknak MmeÄnyilnia f píirlamenti ülés­
szaknak Minthogy — különösen a regát-
tan duhongo hóviharok miatt — több
nyitáXl° VOP.ata-elakadt’ az ülésszak meg 
njitasat csütörtökre halasztották.

A hollandindiai Jávát orkán puszti- 
totta végig Londonból jelentik: A hol- 
Äff1 íaVaí crkán Pusztította végig, 
méf? ta keraIet egyik községében 12 
maía ,rt?gfS f<? összeomlott s 23 embert 
7 ultn temetett. Tizanhat halottja ét 

y s sebesultje van a katasztrófának.
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a boldt
Az észal 

ben mutati 
megkótyagfl 

Mindenei 
A svéd, 

utóbbi évtj 
uesség szál 
több abszo 
dául az ol 

Ibsen, 
Knut Ham: 
Sigrid Um 
ennek az 

Politikai 
Államok 
tanítóm est< 
maknak.

Norvrégiz 
sek voltak 

Dánia m 
gét és flot 
leszerelte, 
nélkül.

S mig 
Franciaorsl 
igyekeznek! 
lannak 
ciókkal 
fogjasztást 
forrpontig I 
talistái m< 
saikkal, 
1935-ig a 

Bizonyár 
nem is v; 
diktálta ez 

Egj*szeri 
látás, helyi 

Az, ami| 
dasági és 
hiányzik.

Norvégiá 
a jólét a 
prosperitás 

A jólét

tPekete 
lelkllsi

Miss Rul 
minden bi^ 
való.

Ruby Bd 
előtt elkövj 
tatlan csel^ 
saságában 
együtt ült 

Hét nég< 
fekete, mii 
fekete, mii 

Ez a leli 
hetőnek táj 
embert sze 
melyet a 
társnőjén 

Holott 1 
a „civilizál 
már egyma 
lekménv, 
hér nők 
sulva, már 

A négerI 
éppen ezéi 
szakot még 

A négei 
naivak ahl 
sabbrendü] 
lássanak.

Ennek 
társnője 
sport, mini 
jelentették! 
két az alá 
különös t< 
rendje és

ell


